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A STUDY OF REVERSE TRANSFER STUDENTS AT SEMINOLE JUNIOR
- COLLEGE AND VALENCIA COMMUNITY COLLEGE

(A PRACTTC-UMREPORT)

Introduction

Heretofore much attention at the community college level has been

devOted to students will° transfer from a community cpllege to a four-year college

orAiritversity=, while little attention =has been given-to those students who _transfer

fromz,a lota,ryear institution -to -the ecoMmunity college. If -the community=dollege.

is -to the needs of all its constituents, it must respond to those special=

- needs -and interests of the reverse transfet student (RM. The essence of the

projea-reported herein was to study the nature and Characteristics of the reverse

=transfer - student iri the two ommu 'tzr colleges serving the greater Orlando

metropolitan area. This udy was made by administering and analyzing the

results-of a survey-questionnaire to reverse transfer students at Seminole junior

Cblrege =and Valencia Community College during Session I -(September-_Decerribeit=

of the 1973-74 academic year.

The heart of this inquiry was whether there is a significant difference in-

=the -- academic performance, as measured by grade =point average (GPA)_, of the

reverse transfer student at the community college compared with the four-yeat

college or university. Is there a commonality among the reasons offered by

reverse transfer students for ftansferring from a four-year institution to a

community college? Is there a commonality of demographic Characteristics
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which might explain any difference in academic performance between the four-
.

-.year institution.-and the community college ? Is there a commonality in the

perceptions of reverse transfer students with regard to the difference in their

academic performance at the four-year institution and at the community college -?

To what extent do the differences vary between community colleges in the same

metropolitan area?

Background and Significance

With the implementation of Florida's Ma4er Plan for community colleges,

ipeCTV;iding ibt-a Community-- ccillage within=- commuting distance-OfieVety _student

the=iState--the number of students transferririg=froM four -year cdllegOS arid_

AinitrersitieS to the community college has rapidly increased. However, much..

the= =focus of student personnel services Within community colleges is on Moab,

students who enroll in a community college and transfer to a four-year institutitori._

Ver==y little attention is paid to those students who first enroll ,in a'fOur-year/

institution and later transfer to the community college. ThiS IJhenomenon is

espedially reflected in the paucity of literature on the-reverse transfer student.

For example, Patricia Cross's excellent comparative study (1968) of high Schbol-

graduates, community college students and four-year college students does not

consider the reverse transfer student.

Studies on reverse transfer students generally date from 1966 and place

an_emphasis on reasons for their academic difficulty at the four-year institution.

These studies were reviewed by Preus and Swaim (1974) and reported as follows.

In Winstead's study (1966) of 191 economically, socially and educationally



disadvantaged students in two California community colleges, a majority indicated

their main problem was making suitable academic adjustment at the four-year

institution. The results of a study by Muck and Undem (1966) showed that of the

reverse transfer students entering El Camino (California) College on academic

probation, over 70 percent were removed from that status at the end of the probation

period. Meadows and irigle's study (1968) revealed that reverse transfer students

are= -equal or superior to native freshman students with respect to their grade-point

averages. Swaim's study (1972) of 323 "low-grade" reverse transfer students at

Southern Baptist College ,(Arkansas) from 1960-70 revealed a significant change from

an Pre-transfer GPA of '1.14 -to a post-transfer GPA of 2.24. Carter and

Schultz (1971) reported that of- the 121 reverse transfer students who left Florida

!State - University in academic difficulty (48 percent bel5w 2.00; A = 4.00)-,/

7=4!perdent in their second enrbllment attained a GPA of 2.00. Preus and-Swaim

concluded -from the above studies that a lack of sufficient scholastic ability 1A-Ta_

not -=the primary reasonfor,the-_academicfailure of the reverse transfer student=at

the-lour-year college, and that the community college has an important salvage

function in providing these students a second opportunity for higher education.

Other studies revealed that academic difficulty is but one of many

potential reasons four-year students transfer to the community college. Studies

such as Trent and Medsker''s (1968) suggest that the environment and operationS

of the college have more to do with individuals withdrawing from the four-year

institution than does academic performance. Studies by Panos and Astin (1967)=

and Cope and Hewitt (1969) suggest that individual personal characteristicS

arising from social, emotional, economic and academic factors are-also causes

.9
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for a student's decision to withdraw.

In a recent study of reverse transfer students in Iowa, Kuznik et. al. (1974)

suggest that in addition to academic failure and financial cost, the. lack of

personalization at the four-year institutor. is a factor in an individual's transfer

to the community college. In a survey of 315 Ioika reverse transfer students who

ranked above the mean of community college students on the national ACT

examination (1970), 61- percent reported they were

college _than the fbur-year college. InstruCtors at

more satisfied with the- community

the community college,

Cornp_ared,with instructors at. -the- four -year -c011ege_, were perceived to-encoUra-ge-

more!istudent discusston-,. to._be--more available fOr-cowiseling_, to take _a -rii_ote,

perS_Orial'interest -in students, to 'like the to- encourage gteater

stUdent -participation in the classroom, to keep studentF informed of what-W.6S=

expected-of them, to keep track of - students' daily proaress and current assignments_,_

be==more willing to help students with diffilt questions, and to be better in

stimulat=ing thinking among students.

The- number of students transferring 'from the four-year institution to the

pmtnuriity college is dramatically _increasing. Kuznik et. al. report that the

IllinOis Council on Articulation found. that in 1970, community colleges were

receiving as many transfers from the four-year colleges and universities as =they

sent. Such a trend. is of greattimportance for student personnel services and =t=he=

adademic program at the community college. Some suggest that there is no

significant difference between the reverse transfer students and those who initially

enroll at the community college. Others feel that in the reverse transfer student

the community college has a new client constituency with special needs to be
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served. Their increased numbers, the challenge of meeting their special needs,

the inherent problems of articulation between the four-year institutions and the

community colleges, and the paucity of literature on these concerns are reasons

why a forinal inquiry and the compiling of current data on the reverse transfer

student are important at this time.

The study reported herein is based on a survey of reverse transfer students

enrolled at two community colleges -- Seminole junior College and Valencia

CTommUnity__College--in the greater Orlando metropolitan area during-Session_I,,

l97-3:474==. The results -=from the survey were studied.and- analyzed.-with-

towardimaking: recommendations - for-the future -planning' and development- of

!..programs -at-these -institutions-to--meet-the-rrieeds :Of the reverse transler--student

It was hypothesized that-there is a significant improvement in the zadadettat-

perfetrriance, as measured by grade point average, of the reverse transfer student

at-the !,community college compared with the foui-year institution. It was

hypothesized that ther4 is a commonality among the reasons offered by reverse=

transfer !students for transferring from the foUr-year institution to the community,

dollege=and that there is a commonality among the demographic characteristics-of

=reverse transfer students, and their perceptions with regard to the difference in

theWp_erformance at both institutions; Finally, it was hypothesiZed that there

=Would-be no signifiCantdifferences between reverse transfer students at Sentinel&

Junior College and Valencia Community College.

Pro-cedures

Valencia Community Gollege's Data Processing Center generated a
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of all reverse transfer students after the add ancl-drop_period during Session

1973774. This screening process generated a list of 460 reverse transfer students

at Valencia Community College =during Session I. Seminole Junior College

furnished-a list of 318 reverse transfer students for a combined sample size of Tn.

A- survey questionnaire of fifty7two items= aimed- at obtaining demographi:c=

-aeademic:_.and -perceptual data..on the-teVerse transfer student Was. developedidn.

-cOoperation- with Noval'UniVersity. The vestionnaire_i -a _coded=_ansWer ghet==f6r.

each institution, and-_,a cover -letter we re-imailed to=_a ltreverse tra neer -studentS.

on- February -1-.974--. Tollew7Up5quotiontiaires.were_lniakle-di. - those-

-students- -who had not =re s ponded-o.ithe-lirstques tionnaire=-.. tcard!

.1.re-dkoni-March ,118..torema-ining.-reVterse.--tratiSfer-stude2tS..whothad..hot

rettirrie_dLeither questionhaire.= All-A-esponse -Sheets...were.. turned..to-

refiCia. Ommunity -CO1 =The-nurriber q:if _re S pondente_Toithe-,questionnaire

received- -by -= March -29 ,- -19741, was 166--or' 36-.i percent forlialencia.- mmurifty'''

tOollege.,.162: or 50-.9.percent for Seminole Junior Cellege., -and ,a eerniined...ot&k

I

=32-8:.or=42.21.percent.

ach responde-nt's answer sheet-responses were transposed _to two-LB

niark4sehse cards usin n electrographic pencil. The I1314=cards were mai-rett

-to-Neva=-University, which proVided a computer printout of the results that

:the/tided= a numerical tabulation Of the optionirespOnses for each- of the-ques-tiOnna'ire

4teMS!1,=a= percentage foreach responSe frequency, the Mean respohSe each

iitem==,..and a matrix correlation-of all fifty7twolitemS.

The data were arranged- and reported according to the following areas_ of

ihterett:. demographic faetors of reverse transfer students; derhogiaphic,
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academic -and perceptual factors concerning the four-year institution attended;

=demographic, academic and perceptual= factors concerning Valencia Community'

College --and- Seminole junior College;,-and per,deptual comparisons Of the four=

yearsarid=the two-year experiences.. The data Were reported by indepen dent totals=

forSerninole, Vaiendia, and combined-totals for both institutions. Comparisons=

Wete=4-nade between the res ponSes =6f reverse tudents at Seminole and

Valendia=. The repott was sunmarized,by detailing the typical reverse transfer

:=Student=at'Valencia Community Cbllege and_Seminolejunior College.

Tre-sentation--,andiA-nalysTS=of

Ihree-:hundred,-anttWerity=eight(32:8).--:Se-minolesffunior-= Gollegen=and!-

,Valenciat_ __Omrriunity-=-College_:stukie rits=ire pre-Sent the=10tal-sample--of the=teVerse==

=transfer lStudents-Whoreturnedithe=_questionnaitel The:_cornbine-d:breakdOWnu6f,

thoseore-sponding-s'hoWs=that---thete -were. 206 Inales-,arid-119=fethares:(Itern =1)F

is -- population -,_ .9 0;.=-9-:percerit -are .Cauca-Slari=_ a nd_2..7--=:peree nt-ate-Afro=

k)prOXithately--half_ -(- 53.=4= -percent)- -of thetes ponderitt -are married= _

Table_ d-'54.6-,percerithave no-dhildren--=_(-Item-r5_-Table-=-2). Neatly-Iorty,pierce-tit_

:percent) are single arici.31fietoent_ate-divOrded-,_ separated-or-WidOWed_
.

Sifty=three (53. 0)-=petaent-of the-reverse ttan-Sfer students- are head -of the

household (Item- 3).

7See Appendix'2 for statistics not s-hown in able form.
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TABLE I

ITEM 4

MARITAL STATUS OF TWO- YEAR STUDENTS

Marital
Status :

Single Married Divorced=
Separated

Widowed

Seminole 32. I% 59.-35 4.9% -3.7%

Valencia 46.4'. 47.6% . 5-4%. 0.6%

"rib inecl 39.= 3% 534% 5.-2%

. _

Z. I%

TABLE:2

1TEM 5=

=TWO-TEARICOLLEGE STUDENTS,WITH_CHILDREN,

Nurnb-er- ;
Z_

,
2. ,

, - ,
z 7or --,,more

=Sefnitiole. _14;3. =8.-6%.
...=-,-

z17.-3%%_2
E- ---=-
B'6,78%-= -3.=79. =! I-2V__ z

'Valencia. =5403% -13:9%--= =12:09._ -7a1%: -3.=0%-. pl-i-2%--= , 0.70%'

Combiriddz =54.67- =II 3%-
.

=1467.- 7:-3%-
---,

:3;4% z_ =2 ,1%,=-

-
..tD 7

_

0.6_%-

aub_ri-c ttari-8poiqati-biiis=thoLavatlable-to_-eittierSeiliirible,or_

_

result ninety -= percent of -the-teVe_r-e==tr-an-sfer.:students .commute

t0= -the .campuse -personal-dar -Ortruck , with 4_. -3 percent _indicatirwthat th-ey

=are_ members of -as-car Since =both colleges- =are =located' outside .the- =inner,

-dft,,,ali-h-Ost no StUdenta walk (0.9:. P-ercer) . MotOrd_ydle.._arid-=_ btiainesS--Vehiere-S,

Atake-up-inost of the remaining, modes_ of -transportation-:=_(Itein 23i,- Table 3):.

The completed Master Plan for community colleges in Florida has pla"ced

a= college within commuting distance of 99.0- percent of the population. As a

tesult, 95.4 percent of the students are =legal residents= of the state (Item 6).
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=Since Florida is a leading state for tourism, it was surprising to discover that

nearly=-half (48.2 percent) of the reverse transfer students have been residents=

of the=istate for ten yeartNor More ((Item 7, Table 4).

TABLE 3

ITEM 23

MAIN SOURCE OF TRANSPORTATION AT TWO-YEAR COLLEGE

Transportation Walking
=Personal-Car

or=-Truck-
Car

:Pool

_

College
TranSportation

-Public
:-Traneportation Bicycle- Taxi

Motor.
_Cycle

Business
Vehicle!

Seminole 1.9% 90: 1% =4;9% 0 0 0;6% 0 0;69., 0.6%

Valencia 0 -89.8% _-3M. 0 0.6% I 0 0 g1;87.1

Combined 0i9% 89.97 A 0 M% 0..°3% 0 512V 189.-,

-TABL,E3

LENGTH OF=TIME=TWO=YEAR,sTabENTS=WERE_RESIDENTS OF= FLORIDA=

;\

-TIME
Loss than-

-6-Months=
6 months, but

lessIthaTvis-yar
Ito

2- -yea I's=
=2 to-

-5 Area r--
5-to

-10 == ryears=
----

10;years.-
Or-more-

-- -=

Seminole- 0 1.2% 9.99.= 24.7% =Win.-- -46.9%--

-Valencia- 1.2% 3,0% 10,2%

_,

-18.1%-- .15,7%
---,-

49,4%.

Combined 0.-6% 2.1% 10.-1% 21.-3% 13.9% 48.2%-

In--the majority (73;5 -percent)I-ofinstances-the=RTSs=entere&the

%yeattddl-le-ge/university.prior to-age twenty==one (Item= Table 5)-. Of =those

such institutions, 8-.-5--percent were thirty-= years -Old or ,older. Three-,7

iblitthS=:(7_6,.2 percent) of the students, attended=-public-,-=!aS--oppOSed-t-oJprivdte--4

four=year colleges/universities (Item 11, Table 6).
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TABLE 5

1TFM 10

AGE AT-ENTRANCE TO FOUR,YEAR COLLEGE/UNIVERSITY

_

Age
17 or

below 18 19 -20- 21.24 25-29 30 -34- 35-39 40-49
50 or
Over

SemlnOle 17.3% 40.1% 16.7% 9.9 %- 4.3% 6.2%

:
1.9% 2.5% 0

Valencia 16.3% 38.6% 1 a.4 % 13.3% 6. 0% 4.8% 1.2 %- 0.6% 0

Combined 16.8% 393% 17.4% 11.69. 5.2% 5.5% 1.5 %- 1.5% 0

TABLE 6

=ITEMA 1-

TYPE_Or_grOUX=YEARgCOLLEGE/UNIVERSITY_JATTENDED

Type
-In-Sta-te
'Public

Out-of,Statt
=Public

-In!State=
'Private=

gOut=of ;State-
.Priiate-

=Seminole 47;5% 11;59. g8;g6% g 1 1.1%- E

Nalenclag '42g.-2% 31.3% g10;870 .15.1%

=Combined 448% 3114% 9.8%- =13;-19.g

s == interesting= that 44.8 percent of the RTSs had= lapse =of time of

More than twenty-one months between leaving =the four-year college/university

1-ast,attended-arid-enteringithe-two-,year =college=._ --A nth-= 1,43-eiterit1=Of the

-students came to- the community/junior college less than one month after leaving-

--,th-e=fOur.=year institut= ion -- (Item -24-,_ Table 71.

A -plurality (27.1 percent)- of the students =fall in -the- -toitw_enty,

_
=fOlit_age-,rarige, While 17.3 percent=are over forty s(Tteriv=8,-,_ Table 8),._ 'Their ages=

\-15

_

Vhen6th-ey- first-entered the community/junior colleges-, owever,_ -for the-mO-st

!patt(2-4.,.7 percent) fell between nineteen and twenty_. Only-1.-5 parte

the.;tWo==year college at age seventeen or less (Item 9, Table:8).

1.6

t entered-
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ITEM 24

LAPSE OF TIME IN MONTHS BETWEEN LEAVING THE FOUR-YEAR COLLEGE/
UNIVERSITY LAST ATTENDED AND ENTERING THE TWO-YEAR COLLEGE

Number of
Months

Less than
1 month 1 - 3 4 - 6 7 - 9 10 -.12 13 - 15 16 - 18 19 - 21

22 or
mere

Semfnole 9.9% 12.3% 8.0% 6.5% 4.9% 5.6% 2.5% 1.2% 46.9%

Valencia

.

10.2: 17.5% 7.8% 7.2% 4.8% 3.0% 2.4% 2,4% 42.8%

Combined 10.1% 14.9% 1.9% 7.0% 4.9% 4.3% 2._4% 1.8% 44.8%-

1

TABLE 8

=ITEMS 8-arid

AGE OF=TWO -YEAR=STUDEN'FS_WHEN_=FIRST ENTERED

TWO-TEAR=COLLECE=ANDITHE1R-PRESENT=AGE

Age 17 or less 18 19 - 20 21 . 24 25.- 29 30 --34_ 35 = - -39= 40---49 50 or
over

Seminole

.,--.-
Present.
Entered

0.0%
1.9%

0.6%
9.9%

-20.4%
-22.8%

24; 19,
20;4%

19.1%
12;3:

8.-0%
6;8%

7i.4%
9.3%

17.-3%,
14.-8%

= 3;1%-
1.9%f

yuiene,.

.

Present
Entered

0.0%
1.2%

1.2%
14.5 % =

22.9%
=26.5%

30.1:
21.7%

16.9%
13;3%

9.6%
7;8%

4.8%
2.4%

12.0:
10;8%--

.--
2;4%-
18%

Combined

.
Present
Entered

0.0%
1.5%

0.9%
12.2%

21.6%
24.7%

27.1%
21.0%

18.8%
12.8%

_

8;8%
7.3%

.

6.1%
5;8%

14.6:
12.8 %.

2,7%
1.8%,

The-decision -to attend- Seminole or Valencia was Made by most (24%=4'

percent)_ of the RTSs because it was close to home, followed closely (23.5 Bpercen

by:=the=Teason of special programs or courses offered (Item 27, Table 9) . Iow

cost-was the next prominentrreason (12.8 percent). A surprisingly

,Percentage (11.6 percent), admitted academic probleMS at the four=year SchOt51

r _ inability to return to the four -year school. --Next t6- special programs- and;

-c_ourSe-,offered- (30.2 percent), their reason -for choosing to- enroll in -the

=year college/university last attended was academic/e'putation (17.-1 perdetd._

-T=h-e.least mentioned reason was size of the college- (4.3 percent) (Item 26-, Table 9)_.

1.7
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TABLE 9

ITEMS 26 and 27

CRITERIA FOR SELECTION OF A FOUR -YEAR
COLLEGE/UNIVERSITY AND A TWO -YEAR COLLEGE

.
_

Criteria
(I) i

Academic
Reputation

(2)
Catnpus

Atmosphere

z (3)
Parents /:
Relatives

(4)
Special-Programs/
Courses Offered

(5)
Encode

Attending

--
Seminole Four-year 15.4%- ' 6:87. 7:47. = 25. 37. I 4;3%

TWo-year 8.6% 1.2% 0;6% _ 29.4% 1.9%

Valencia =Four year 18.1% -4.8% 3.67.= 84:9%- 1;2%
Two--yesi 5.4% 1 4;2% 0;0% : _ 26;5% = 0.0%

Combined -Four -year 17.1% 5.8% 5.51. 50.2% -5.8%
Two-year 7 .0% z 2.7% 0.3% 235%,

_
i 0;9%

___

g -Criteria=
.

:
Sine_
College -=

=t
= = _g. =

(8). !;
Awaysfr-om
. llama- ,

i

.(9) E

Opportunity
g TO-,W4Yria
i

= ----=110)41
-Aeadeic qL nt

Problem-4-at
4-yr;sc h-1-ho

: ft 1 )._
cie......s.
ifTi, iii,ifTi
=

1_

g Seminole:--
,

Feuriyenr f
-f2r,*eii

73.-1% i
().07. =

-_94.=27.,-
13;'67.- :

7A%=- =
0;07. g

= -8;65,
1=13;0%, .

, 0,07., =

' 10:5'% '
:-0.-8%-
24 7.f.

s -,
-Valench: Four.year_=

NT wo-ye a r :
5;47.- g

07. g
-"

0_
.=_ 12 .0%

f

--

=8;4% --_

NO: =
=

, =

-
i -2;4%

, 9i6;:_ _ -
-0;0%

, 12=7%
-_

0::c 0%

24=I:- z

: Combined=
,

: zFeur.yea-r=
. _1Vo.yea-r_ _

.4 3V.- =
-= 0. 0% , i

--=--
7;9%

- -0;0%1

=

=5;2%
=11A7.--

0;0% =

=11T67. =

:
();05(.1

24A%

The-,SuNel-reVealS=AWO=dbitiriantgroups_zof istudents,with=regard-=1 the

nUniberaihourS_Vorkedi_pt,i week-=i-those-who;do_==not =work rand==those-=wh-O_--Wdek

thirty- five-or more -hours-per week 15.11-petCent =:Of -the -studentS'

iindteated1-.they -do= not work -, while 5:7'.4 percent--work'thirty4iVe--or mOreh-our-S-

i=0_etee_k--_ At Valencia 113-.I percent -indicatedz-they,doz_not-wOrk,and:51.-2--pertent_

inditateditthey work thirty,,five- or more hOurs.weekly,

This= -work pattern was not =true at the --fOut=lear-dolle-4e/university, WhOte-

:Peite_nt of _the= Seminole -RTSs- indic ed they- did= not work and- an=- identical

percent worked thirty-five or more hours per week. While 40,.4E percent of

Valencia's RTSs did not work at the four-year college/university, 27.7 percent

indicated -they worked thirty -five -or more hOurs per week.
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The- combined totals for two-year. students who do not work was 16.8

percent,= while 54.3 percent work thirty-five or more hours per week. The

Combined:-totals at the four -year college/university indicated 37.5 percent did
9

not work, -hut 31.1 percent worked thirty-five or= more hours weekly (Items 211-

-and;_22:,_ Table 1-0).

TABLE 10

ITEMS 21 AND 22
-

1HOURS WORKED PER WEEK AT FOUR-YEAR COLLEGE /UNIVERSITY
AND AT TWO-YEAR COLLEGE

Number
-

None 1-6 --6-10 11-15 16-20 -21 -25 _16-30- 31-35 --35 or over:

PimInole
-Foue.yqg S-34;6% =4;1% =I 9% 3.1%- 4:3% 7;4% =6;8% 2;5% 14;6%
= Two -year= IS A% =3 ;1% '_0 ;6% 3.1% -6;8% 5 i 6% 3.7%, 3.1% 57-4%

1

_iigkicl la -
roiir- year= -40:4% =3:0% :3;0% 3 i0%-- -6.0% SA% -6.6% 3A% 2n7%-

-=T;ro-year -=I 8;I%- 1.2% -1.2%- -1.8% 7:2%- 6;0% -7:2%_ =4a% 51.2 %

Cornblned=
=roUryear- =37;5V = r3185 =2;4% -34V 5.2% ,6.4%= -6.7% 1.0% -31;1%

I'wo-,year-= '16;8% i 2 A%- -0..9%- _ 2-;4% _. _ 7.-.0%
_

5.8% 557.. 4.0% 54-3%.

With_-regard-to priMary sources of financial--assistance =,_ 43= 8 percent -of

the- students -at -Seniinole= indicated personal-, folloWed!=by_:22=.-2_ RC:tent Veterans

AdrniniStration, 17.3 percent parentS,\ands11.1 percent spouse.. AtNalendia=

_6Petaent indicated personal, 24.1 percent Veterans Administration, 14;5=

percientiparents, and 9.6- percent Spouse.

At the four-iear college/university the- prim ry financial source for

=Seriiirible-RTSs was 38.3 percent parents, 32.1 perc \nt personal, and 14.8

PerbefitVeterans Administration. Valencia RTSs indiCiated- parents 47.6 perderiti.

personal 25.9 percent, and Veterans Administration 11.4 percent.

The combined totals reflect these same patterns: four -year colleges/

universities-43.0 percent parents, 29.0 percent personal and-4.3.1 percent

1.9



Veterans Administration; two-year colleges--45.7 percent personal, 23.2 percent

Veterans Administration, 15.9 percent parents and 10.4 percent spouse (Items 42,

43, 45 and 46, Table 11).

TABLE II

ITEMS 42, 43, 45 AND 46

PRIMARY AND SECONDARY FINANCIAL ASSISTANCE-AT FOUR-YEAR
COLLEGE /UNIVERSITY AND AT TWO-YEAR COLLEGE

Sources Parents Spouse Loan

Personal
Earnings

-& Savings VA

Social
Security Scholarship

§eminole A

Four-year Primary 38.3% 3.7% 6.2% 32.1% 14.8% 1.2% 2.5%
Four-year Secondary 24.1% 5.6% -1.9% 54.9% 4. -3% 2.5% 1,2%
Two-year Primary 17;3% 11.1% 1.2% 43:8% 22.2% 1.94 0.6%
Two-year Secondary 9,9% 11.1% -0.6% - '46.9% 9.-3% 1.9% 0.6%

Valencia
,

Four -year Primary. 47,6% 3,0% 4.2% 25.9% 11.4% 0.6% 4.2%
Four-year Secondary 26.5% 3.0% 4.2% 54.2% 3:6% 1.8% 1.8%
Two-year Primary 14.5% 9.6% 1.2% 47.6% 24.1% 1.2% 1.2%
Two-year Secondary

ortAL..__Ied

11.9% 1.8% 370% 53.0% 11.4% 1.8% 1.8%

Four-year Primary 43.0% 1.4% 5.2% 29.0% 13:1% 0.9% 3.4%
Four-year Secondary 25.3% 4.3% 3.0% 54;6% 4.0% 2:1% 1.5%
Two-year Primary 15.9% 10.4% 1.2% 45.7% 23.2% 1.5% 0.9%
Two -year Secondary 11.9% 9.8% 1.8% 50.0% 10.4% 1.8% 1.2%

The survey revealed that the =major areas of concentration seleoted,atittie-

four-year college/university by the RTSs included huainess administration

(2-2i.194-Orcent)-, science /engineering/technology -(19.5 -percent) , education=(-11,40-=

:perdeht), health fields (1-1.0--percent), arts /humanities -_(10.4 percent) andi=s_ociat

science /religion (7.3 percent) (Item 13, TN:4e 12). The major fields of

I
concentration chosen at the two-year college by the combined RTSs were busiribaa

dmint tration (25.9 percent), science/engineering/technology (18.9= percent):,

health == ields (13.7 percent), arts/humanities (9,.8 percent), social science/

religion- 7.0 percent) and education (6.4 percent) (Item 14, 'Table /12).
I

The mean response to the number of terms in attendance at tlie four-year

college/university was 2.7, while the combined RTS mean response to the number
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of terms =in attendande at the two-year college was also 2.7. A total of 57.3

perceritOf =the Combined RTSs attended two or fewer terms at the four-year college/,

university, and 54.2 percent of them have attended two or fewer terms at the two-

year college. A total of 28.7 percent of the combined RTSs have attended four

or more terms at the- two-year-college, while 23.8 percent attended four or more

terms at the four-year college/university (Items l5= and 16, Table 13).

TABLE-12

ITEMS =13 AND 14

MAJOR ElELDSOT,CONCENTRATION AT POUR-YEAR
COLLEGE/UNIVERSITY ANDTWOYEAR COLL=

'neld,
,

- Education = -
iSoctal Setenes/1
= =Wigton-- E

E Elleisksiets, =

:Adtelnistratton.-
'fletince/T.n7.1Z
= -lechnology_. E

i'Agriculturot
E -Forestry =Law

-Health-,
I'lelds-

-Arts/ :
=Humefnittes--

E

_--Other_

- -----=

Four -Year E'=
Iltrofyeat =

Valgeetv_ :
rOtflyea-;
Two=yeat= ,

lCo-mtdru.sil
rour.yoar =

=Two=year- i--------

i111%, '
= -7 %

=10.8%-
z -514%_

== il1-.0%-
: =6.4%,------

=

--

_

=7-;4%_

=0.6%

-72%
=5-.4%-_

-7.1% -_
-7.0% ,

-==z-

= ,

! 24;7_%- E

- -25-.3%1

= 21.1%
-261551

_22;9%1
-2519%=- ---

=2101.=,
119A%,

, .13;1%-
= =18;7%-

-z

= 19;5%
118.9%.-

-

: 0.6%-
0.6%z =

0.ca
=1.6%=

-0;3%
=1-.2%

0.6%-=
3.7% -

-1-2%=7
-2.4%

.

'0.9%
.3.0%-_

.

-8;0%
9.9% -_

13.9%-
-17.5%

7,1'1.0%
I3.7%-
__

-11.1%.
-12;3%

=

-9.6%
7.2%- _

10A%
9.8%

-1

_14.2%-E
z12.3%

16-9%
_ E

__14;5%,

1551.
-13-4%.. =

TABLE -13=

ITEMS-15 AND 16=

TERMS IN ATTENDANCE AT-FOUR=YEAR COLLEGE/
,UNIVERSITT-AND-TWO=YEAR-COLLEGE

-Number- .
=1 or-
=less 2= = 3 '4- ' -5

z-z-
6 - 7

-8 or
more

knmlnolg,- =
=Four-year = _24.1% - =31.5% = 716.7% 9=.9% 15.6%- 3.7% -0;6% _5.6%

'Etio--year- f : 37.0%-- -15.4%. 17.3%=z 13.6 % == n6.2%- 311% 2.5% 4.3%

Valarclek-, i = z

Four - Year = .34.391_=, =24=.7% =18.1%-== -9.6%= = =4.8%, = 2.4% -0.6% 4.8%

QTwo=yoar 4%- -15-.7% =13.3%-== =13.4%- _9-.0% 4'.8% 1-.2% 4.2%
= =40; -:,

Comblna4=
RA:Pleat = ;29.3%== z28.0%- 17.4%== E 9;8%, ! =5.2% , 3=.0%- _ 0.6% 5.2%

Two -year _3857%._ _15.5% = -15.2%- 1110% = =7-.6% = -_4.0% 1.8%- -4.3%

In terms of- credit- hour=- loads =at =the four-yeal- college/university, 69.2

percent Of =tine combined RTSs were full-time students, 14.6 percent were either
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three-quarter or half-time, and an identical 14.6 percent were one-quarter time.

At the. community college only 41.2 percent are full-time, 33.5 percent are

either three-quarter or half-time, and 22.9 percent are enrolled one-quarter time.

At Seminole 25.3 percent are enrolled half-time, while at Valencia 6nly 15.1

percent are enrolled half-time (Items 40 and 41, Table 14).

TABLE,14

ITEMS 40,AND 41

CREDIT-HOUR LOAD AT FOUR -YEAR COLLEGE/
UNIVERSITY AND AT IWO-YEAR COLLEGr

Load. Full-ttme Three-quarter Ono-half

.

One-Ruerler

Seminole
-Four -year 66.0% 10.5% 9.9% 12.3%

_Two-yezfr 37.7% 15.4% 25.3% 19.8%

alsIcia
Four-year 72.3% 1.2% 7.8% 16.9%

Two-year 44.6% 11.4% 15.1% 25.9%

Combined
Four-year 69.2% 5.8% 8.8% 14.6%

Two-year 41.2% 13.4% 20.1% 22.9%

The number of hours attempted at the four-year colleges/universities by

23.5 percent of the combined RTSs was within the 10-19 hours range, followed

by 30-39 hours (19.2 percent) and 20-29 hours (18.3 percent). At the two-year

college a total of 27.7 percent of the RTSs, have attempted between ten and

nineteen hours, 25.6 percent have attempted nine or fewer hours, and 14.3

percent have attempted 20-29 hours Meths 17 and 18, Table 15).

Of the Seminole RTSs, 6.8 percent feel that they had poor or no academic

. preparation for a two-year college, while only 0.6 percent of Valencia RTSs

indicated such a feeling. Of the combined RTSs, 45.'4 percent indicated that

their academic preparation for a four-year college/university was excellent or

good-. On the other hand, 75.3 percent cf these students indicated that their

22
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academic preparation for a two-year college was excellent or good. The academic

preparation for the four-year college/university was average for 33.8 percent of

the RTSs, while 20.1 percentfeerthat it was average for the two-year college.

Belieying that they had poor or no academic preparation for the four-year college/

university were 18.-0 percent of the RTSs, while only 3.6 percent feel they had

=poor or no academic Preparation for,a two-year college (ItemS 34 and "36, Table- 16)._

4

TABLE IS -

ITEMS 17 AND 18

HOURS ATTEMPTED AT FOUR-YEAR COLLEGEf/
UNIVERSITIES AND TWO-YEAR COLLEGE

Number
9 or

- less
10-
19

20-
29

30-
39

40-
49

50-
59

60-
-69

70 or .
more

Seminole
Four-year 11.7% 22.9% 16.0% 21.6% 8.0% 6.8% 3l7% 6.8%
Two-yeer 23.5% 29.0% 144% 13.6% 4.3% 5.6% 3.1% 3.1%

Valencia
Four -year 14.5% 24.1% 20.5% 16.9% 7.8% 1.2% 2.4% 10.8%
Two-year 27.7% 26.5% 14.5% 7.8% 10.2% 3.6% 2.4% 3.6%

Combined
Four-year 13.1% 23.5% 18.34 19.2% 7.9% 4.0% 3t0% 8.8%

Two-year 25.6% 27.7% 14.3% 10.7% 7.3% 4.6% 2.7% 3.4%

TABLE 16

ITEMS 34 AND 35

ACADEMIC PREPARATION FOR FOUR-YEAR COLLEGE/
UNIVERSITY AND TWO-YEAR'COI.LEGE

Item Extellent Good Average
Poor

(below average) Not at all

Seminole
Four-year 15.4% 32.1% 29.6% 12.6% 5.6%
Two-year_

yitleiga

_ 28.4% 46.9 17.3% 5.6% 1.2%

Four-year 12.0% 31.3% 39.0% 13.9% 3.0%

Two-year 23.5% 51.8%- 22.9% 0.6% 0.0%

Combined
.Four-year 13.7% 31.7% 33.8% 13.7% 4.3%-
Two -year 25.9% 49.4% 20.1% 3.0% 0.6%

When the RTSs were asked how they felt they had applied themselves,

according to their capabilities, at the four-year college/university last attended,

ry
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19.5 percent indicated they had applied themselves above average, while only

\

7.0 ,percent felt they had exerted maximum effort (Item 37, Table 17). Some

8.8 _percent did not try at all. At the coinmunity/junicircollege, however, the

questionnaire revealed a somewhat different attitude. Nearly sixty percent

(59.7 percent) felt that they are applying themselves, according to their

capabilities, at above arerage to maximum effort and Jess than one percent

(0.6 percent) not at all (Item 38, Table 17).

The RTSs, when asked how they felt about their academic progratat

_Sen-iiriole and Valencia, answered by a significant percentage (62.5 percent)

that =they are now doing what they -like to-do (Item 39).

TABLE-17

44, MIS 37 AND 38

APPLICATION OF CAPABILITIES AT FOUR-YEAR COLLEGE/
UNIVERSITY AND TWO-YEAR COLLEGE

Item Maximum Elton Above Average Average Below Average Not at all

aalpa
Four-Fbar 8.6% 19.1% 34.6% 28.4T 8.6%

Two-year 17.3% 46.7% 28.4% 7.4% 0.6%

Valen Cia
Four-year 5.4% 19.9% 30.7% 34.3% 9.0%

Two-year 13.9% 42.8% 34.9% 7.8% 0.6%

Comitto0
Fout-year 7.0% 19.5% 32.6% 31.4% 8.8%

Two-year 15.0% 44.2% 31a% 7.6% 0.6%

All the reverse transfer students were as ed to describe thlir future

formal education plans. Half (49.7 percent) of them plan to graduate from the
_ 1

community/junior college and return to a four-year college/university other than

the one- previously attended =, and only 11.0 percent plan to graduate and return

to the same college or university. Interestingly, 3.4 percent plan to return to

the same four-year school as soon as possible and before graduating from the
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two-year college. Approximately fifteen percent (15.2 percent) have no definite

plans after graduation (Item 33, Table 118).

TABLE 18

ITEM 33

f UTURE PLANS OF TWO-YEAR COLLEGE STUDENTS

Plans Percent

Seminole
I plan to graduate from this community/junior college

and then return to the same four-year college/ \
...

university. 8.6%
I plan to graduate from this-community/junior college

and return to a four-year college/university other
than the one I previously attended. 50.0%

I plan to graduate from this community/junior college
and have definite plans, but they do not Include
more-formal education:, 13.6%

I plan to graduate from this7cOmmunity/junlor college
but have no definite plans after that. 14.2%

I plan is soon as poselbh Ind before graduating from
this community/junior college to return to the same j
four-year college/university. 3.7%

Killencla
I plan to graduate from this community/junior college

and then return to "nit same four-year college/
university. 13.3%

I plan to graduate from this community/junior college
and return to a four - year college /university other
than the one I previously attended. 49.4%

I plan to graduate from this community /junior- college
and have definite plans, but they do not include
more formal educatiOn, 9.0%

I plan to graduate-from this - community /junior college
but have no definite plans alter that. 16.3%

I plan as soon as possible and before graduating from
this community/junior college to return to the same
four-year college/university. 3.0%

Combined
I plan to graduate from this community/junior college

and then return to the same four-year college/
university. 11.0%

I plan to graduate from this community/junior college
and return to a four-year college/university other
than the one I previously attended. 49.7%

I plan to graduate from this comrprity/juntor college
'end have definite plans, but they do not include
more formal education. 11.3%

I plan to graduate from this community/junior college
but have no definite plans alter that. 15.2%

I plan as soon as possible anchefore graduating from
this community /junior college to return to the same
four-year college/university. ,..., 3.4%

Grade point averages for the hourE attempted at Semrriole indicated that

2.4 = percent of the RTSs have earned 1.9 or less (on a 4.0 scale), 25.3 percent

have earned between 2.0 and 2.9, and 67.4 percent have earned between 3.0 and

4.0 (Item 20, Table 19). At Valencia 4.8 percent have earned 1.9 or less,

25.3 percent have earned between 2.0 and 2.9, and 6E8 percent have earned
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between 3.0 and 4.0 (Item 20, Table 19).

At the four-year colleges/universities, 35,8 percent of the Seminole RTSs

earned 1.9 or less, 37.6 percent earned between 2.0 and 2.9, and 25.3 percent

earned between 3.0 and 4.0 (Item 19, Table 19). At the four-year colleges/

universities, 36.1 percent of the Valencia RTSs earned 1.9 or less, 39,2 percent

earned between 2.0 and 2.9, and 19.2 percent earned between 3.0 and 4.0

(Item 19 , Ta-5te--19)1

The combined grade point averages for the RTSs at the two-year colleges

indicated that 3.6 percent have earned 1.9 or less, 25.3 percent have earned

between 2.0 and 2.9, and 64.0 percent have earned between 3.0 and 4.0 (Item 20,

Table 19). Following are the combined grade point averages for the RTSs while

at the four-year colleges/universities: 1.9 or less, 36.0 percent;, 2.0-2.9,

38.4 percent; 3.0 -4.0, 22.2 percent (Item 19, Table 19).

TABLE 19

ITEMS 19 AND 20

GRADE POINT AVERAGE AT FOUR-YEAR COLLEGES/
UNIVERSITIES AND TWO-YEAR COLLEGE

1.4- 1.5- 2.0- 2.5- 3.0- 3.5-
Average less 1.9 2.4 2..9 3.4 3.9 4.0'

Seminole
Four-year 9.9% 25.9% 19.1% 18.5% 17.9% 6.2% 1.2%

Two-year

almsta

1.2% 1.2% 12.3% 13.0% 27.2% 27.2% 13.0%

Four-year 9.6% 26.5% 17.5% 21.7% 10.2 6,0% 3.0%

Two-year

gornbinod

0.6% 4.2% 7.2% 18.1% 27.1% 24.7% 9.0%

Four-year 9.8% 26.2% 18.3% 20.1% 14.0% 6176 2.1%

Two-year 0.9% 2.7% 9.8% 15.5% 27.1% 25.9% ' 11.0%

In comparing the expected levels of student performance at the four-year

college/university with Seminole, 43.2 percent of the students feel that both

expect about the same level; an identidal 43.2 percent indicated that the four-

4
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year college/university expects a little more or a great deal more than does

Seminole; and 9.9 percent feel.that Seminole expects a little more or a great

deal more than the. four -year institution (Item 28, Table 20).

In comparing the expected levels of student performance at the four -year

college/university with.Valencia, 41.6 percent of the students feel that both

expect about the same level ; 50.0 .percent feel that the four -year college/

university expects alittle more or a great deal more than does Valencia; and.

4.8 percent feel that Valencia expes is a little more or a great deal more (Item 28,

Table 20) .

The combined RTS group statistics revealed that 42.2 percent of the

students feel that the expected levels of student performance at the four-year

college/university and the two-year college are about the same; 46.7 percent

feel that the -four -year college/university expects a little more or a great deal

more than does the.two-year college; and 7.3 percerit believe the two-year

college expects a little more or a, great deal more than the four-year institution

(Item 28, Table 20).

Even though the Seminole RTSs felt that the four-year college/university

expects more on the average, than thQ two-year college, 45.7 percent indicated

they have learned. more at Seminole than at the four-year college/university.

On the other hand, 11.7 percent indicated that they learned more at the four-year

college/university, and 38.9 percent felt they learned about the same at each

educational institution (Item 23, Table 21).

At Valericia the RTSs likewise felt that the four-year college/university

expects more, on the average, tharithe two-year college, yet 43.4 percent
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indicated that they have learned more at Valencia than they had at the four-yea'r,

college/university. A total of 19.3 percent indicated that they learned more at

the four-year college/university, and 34.9 percent felt that they learned about

the same at each educational institution (Item 29, Table 21).

Of.the combined RTS total, 44.5 percent of the students indicated they

have learned more. at the two-year college, 15.6 percent felt-that they had learned

more at the four-year college/university;- and 36.9 percent indicated they learned-
/

about the same at each educational institution (Item 29, Table 21).

TABLE 205

ITEM 28

COMPARISON BY RTSs OF THE LEVEL OF EXPECTED PTRFORMANCE

BETWEEN THE FOUR-YEAR GCLLEGE/ONIVERSITY
AND TWO-YEAR COLLEGE

*Item Choice 'Percent

Seminole
The four-year college/university expected

a great deal more. 22.8%

Tho four-year college/university expected
,, a little more. . 20.4%

The four-year college/university expected
about tie same. 43.2%

The four-year college/university expected
a Idt le less. 6.2%

The four-year college/university expected
a lot less.

a
3.7%

Volencle
The four-year college/university expected

a great deal more. 22.3%

The four-year college /university expected
a little more. 27.7%

The four-year college/university expected
about the same. 41.6%

The four-year college/university expected
a little less. 4.2%

The lour-year college/university expected'
a lot less. 0.6%

Combl9ed
.i

The four-year college/university expeCted

a great deal more. 22.6%

The four-year college/university expected
a little more.

24.1%

The four-year college/untrersity expected

about the same. .42.4%

The four-year college/university expected
a little less. 5.2%

The four-year college/university expected

a lot less. 2.1%



COMPARISON BY RTSs OF THE AMOUNT LEARNED
AT THE FOUR-YEAR COLLEGE/UNIVERSITY

AND TWO-YEAR COLLEGE

Item Choice Percent

Seminole .. .
I learned much more at the four-year

college /university. 4.9% ,
I learned a little more at the four-

year college/untversity. 6.8%
I learned about the same at the four-

year college/university 38.9%
I learned a little less at the four-year

college/university. 21.0%
I learned a lot leas at the four-year

college/university. 24,7%

Videncla
I learned much more at the four-year

college/university. 6.0%
I learned a Oft more at the four-

year college/university. 1E3%
I learned about tile same at the four-

year college/university. 34.9%
I learned a little less at the four-year

college/university. 18.1%
I learned a lot less at the four-year

college/university. 25.3%

Combined .
I learned much more at the four-year

college/unlversity. ' 5.5%

I learned A little more at the four-
year college/university. 10.1%

I learned about the same at the four-
year college/universiiy. 36,9%

I learned a little less at the four-year
college/university. 19.5%

I lear.ted a lot lass at the four-year
crllege /university. 25.0%

The Seminole RTSs, as well as the Valencia RTSs, indicated that the

four-year coilege/university provides about.the same quality of instruction as

does the two-year college. This indication was by 49.1 percent of the respOndents,

while 25.0 percent indicated that the four-year college/university proVides a

higher quality of instr ction. On the other hand, 22.2 percent felt that the

four-year college/uniVersity provides a lower quality of instruction (Item 30,

Table 22).

In comparing the academic advisement process at both the'four-year

college/university and the two-year college, 32.0 percent of the RTSs felt that

the- services provided are about the same at each educational institution, while

29
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42.7 -percent felt that they have received more service at the two-year college.

A total of 9.5 percent indicated that they had received more service at the four-

year college/university, and 12.5 percent said they did not receive advisement

at both schools (Item 31, Table 23). It was interesting to note that 10.5 percent

of the Seminole RTSs did not receive academic advisement at both institutions,

while 14.5 percent of the, Valencia RTSs did not receive academic advisement

at both institutions.

TABLE 22

ITEM 30

COMPARISON BY RTSs OF THE QUALITY OF INSTRUCTION
AT THE FOUR-YEAR COLLEGE /UNIVERSITY AND

TWO-YEAR COLLEGE

Item Choice Percent

Seminole
The four-year college/university provided a

much higher quality of instruction. 4.3%
The four-year College /university provided a

somewhat higher quality pf instruction. 22.2%
The four-year college/university provided .

about the same quality of Instruction. 47.5%
The four-year college/university provided a

somewhat lower quality of instruction. 14.8%
The four-year college/university provided a

much lower quality of instruction. 7.4%

Valencia
The four-year college/university provided a ,

much higher quality of instruction. 6.0%
The four-year college/university provided a

somewhat higher quality of instruction. 17.5%
The four-year college/university provided

about the same quality of instruction. \50.6%
The four-year college/university provided a I

somewhat lower quality of instruction. 15.7%
The four-year college/university provided a

much lower quality of instruction. 6.6%

Combined
The four-year college/university provided a

much higher quality of instruction. 5.2%
The four-year college/university provided a

somewhat higher quality of instruction. 19.8%
The four-year college/university,provided

about the same quality of instruction. 49.1%
The fouryear college/university provided a

somewhat lower quality of Instruction. 15.2%
The four-year college/university provided a

much lower quality of instruotion. 7.0%

1
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TABLE 23

ITEM 31

COMPARISON OF ACADEMIC ADVISEMENT PROCESS AT
FOUR-YEAR COLLECE/UNIVERSIIY AND TWO-YEAR

COLLEGE BY REVERSE TRANSFER STUDENTS

Item Percent

Seminole
The four-year college/university provided

me with a much greater service. 3.7%
The four-year college/university provided

me with a better service. 6.8%
The four-year college/university and the

community /Junior college provided me
with about the same service. 32.7%

The four-year college/university provided
me with less service. 25.3%

The four-year college/university provided
.me _with much less service. 16.7%

1 did not receive EacZdernic advisement
at both institutions. 10.5%

Valencia
The four-year college/university provided

me with a much greater service. 3.0%
The four-year college/university provided

me with a better service. " 5.4%
The four-year college/university and the

community /Junior college provided me
with about the same service. 31.3%

The four-year college/university provided
me with less SEIVICO. 24.1%

,The four-year college/university provided
me with much less = service. 19.3%

I did not receive academic advisement
at both institutions. 14.5%

Combined
The four-year college/university provided

me with a much greater service. 3.4%

The four-year college/univeiiity provided
me with a better service. 6.1%

The four-year college /university end the
community /junior college Provided me
with about the same service. 32.0%

The four-year college/university provided
me with less service. 24.7%

The four-year college /university provided
me with much less service- Id.0%

I did not receive academic advisement
at both institutions. 12.5%

Regarding professional counseling, 39.7 percent of the combined RTSs

indicated that the four-year college/university provided them with less service

than the two-year zollege; 26.2 percent,feel that the service provided was about

the same at each institution; 9.1 percent feel they received better service at the

four-year college/university; and 20.4 percent'indicated that they had not

seen a professional counselor at both schools (Item 32, Table 24).

The study indicated that 29.3 percent of the fathers of the combine'.1 RTSs

have less than a high school education, 26.8 percent graduated from high
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school, 21.3 percent participated in some type of post-secondary education, and

21.7 percent earned a bachE lor's degree or higher. The level of education of

the mothers of the combined RTSs showed that 22.6 percent did not graduate from

high school, 42.1 percent graduated from high school, 22.9 percent participated in

some type of post-secondary education, and 11.5 percent earned a bachelor's

degree or higher (Items 49 and 50, Table 25).

t

TABLE 24

ITEM 32

TWO-YEAR COLLEt, . STUDENTS' FEELINGS REGARDING
EXPERIENCE WITH PROFESSIONAL COUNSELORS

Item Percent

Seminole
The four-year college/university provided l--

me with a much greater service. 2.5%

The four-year College/university provided
me with bettor service. 7.4%

The four-year college/university provided
me with about the same service. 27.2%

The four-year college /university provided
me with less service. . 22.2%

The four-year college/university provided
me with much less service. 17.9%

1 have not seen a professional counselor
at both the four-year collage/university

17.9%and this community /Junior college.

Valepcla ..
The four-year coljege/university provided

me with a much greater service. 2.4%

The four -year college /university provided
me with better service. 6.0%

The four-year college /university provided
me with about the same service. 25.3%

The four-year college/university provided
me with lets service.

fie four-year college/university provided
me with much leiillervice, _

22.3%

16.9%

I have not seen a professional counselor -

at both the four-year college/university
_

22.9%and this community /Junior college.

cSmbins4
The four-year College/university provided

me with a much greater service. 2.4%

The four-year college/unlversity provided
me with better service. 6.7%

The four-year college/university provided
me with about the same service. 8;2%

The four-year college/university provided

me with less service. 22.3%

The four-year college/university provided
me with much less service. 17.4%

1 have no: :acr. a professional counselor
ei_b2th the four-year college /university
and this community /Junior college. 20.4%
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TABLE 25

ITEMS 49 AND 50

EDUCATION OF PARENTS OF TWO-YEAR COLLEGE STUDENTS

Level
6th

Grade

8th
Grade

Pius
High

Schon)

high
School
Plus

'Post-
"Secondary
, Oc Ore°

Bachelor's
Degree

Master's
Degree

Post-
Master's

Doctorate
or

111010

SCrOnOin
Father 17.9% 13.6% 24.1% 14.8% 10.5% 8.0% 4.3% 1.9% 3.7%
Mother 8.6% 14.2% 42.6% 16.0% 7.4% 8.6% 1.2% 0.0% 0.0%

Valencia
Tatter 15.7% 11.4% 29.5% 12.7% 4.8X 12.7% 6.0% 1.8% 4.8%
Mother 11.4% 10.6% 41.6% 19.9% 2.4% 7.2% 3.0% 0.6% 2.4%

Combined '
Fatter I6.8X 12.5% 26.8%- 13.7% 7.6% 10.4% 5.2% 1.8% 4.3%

Mother 10.1% 12.5% 42.1% 18.0% 4.9% 7.9% 2.1% 0.3% 1.2%

Regarding the occupations of their fathers, 14.9 percent of the combined

RTSs indicated their fathers as being skilled workers or craftsmen; 26.8 percent

to be an owner, manager, partner in a small business, lower level governtnental

officialf or commissioned officer in the military; 8.5 percent are semi-skilled;_

9.1 percent are service workers; and 18.0 percent are professionals (Item 51,

Table 26). The mothers' occupations of the combined RTSs are saleswoman,

bookkeeper, secretary or office worker--33.5 percent; unskilled7-17.1 percent;

semit,s skilled- -12.2 percent; professionals--8.2 percent; and service workers--

6.7 percent (Item 52, Table 26).

TABLE 26

ITEMS 51 AND 52

OCCUPATION OF PARENTS OF IWO-YEAR COLLEGE STUDENTS

Occupation Unskilled
Semi-

Skilled Service Skilled
White
Collar

Semi-pro-
fassional

Manager or
Proprietor

Profes-
sional

I

Seminole
Father 6.2% 7.4% 7.4%/ 12.3% 11.7% 8,0% 28.4% 16.7%

Mother 16.0% 9.9% 6,8%' 0.6% 38.3% 7.4% 6.8% 6.2%

Velencia
Father -3.0% 9.6% 10.8% 17.5% 7.2% 514% 25.3% 19.3%

Mother

c.213.411911
Father

18.1%

4.6%

14.5%

8.5%

6.6%

9.1%

3.0%

14.9%

28.9%

9.5%

6.0%

6.7%

8.6%

26.8%

10.2%

18.0%

Mother 17.1% 12.2% 6.7% 1.8% 33.5% 6.7% 6.7% 8,2%

'1:7"
;411/4
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At Seminole 7.4 percent of the RTSs estimated "their annual family
,

household income to be below $5,999, while at Valencia

an income of this amount, A total of 31.4 percent of the

family income as ranging from $6,006 to $11,999, while 39.1 percent of the

10.2 percent estimated

Seminole RTSs estimated

Valencia RTSs .estimated income in this range. Income ranging between $y ,000

and $17,999 was reported by 30.9 percent of the Seminole RTSs, while only

19.9 percent of the Valencia RTSs indicated an income in this range. Nearly

twenty percent of the RTSs at each of the two colleges estimated that their

family income is over $18,000 (Item 48, Table 27).

TABLE 27

ITEM 48

MEAN ESTIMATED ANNUAL FAMILY HOUSEHOLD INCOME
OF TWO -YEAR COLLEGE STUDENTS

Below $3,000- $6,000- $7,500- $ 9,000- $12,000- 518,000- Above Cannot
Income $3,000 $5,999 $7,499 - $8,999 $11,999 $17,999 $22,999 $23,000 Estimate---

, -
Seminole 3.7% 3.7% 4.9% 10.5% 16.0% 30.9% 11.74 8.0% 8.6%

Valencia 2.4% 7.8% 6.6% 11.4% 21.1% 19.9% 9.036 10.8% 9.0%

Combined 3.0% 5.8% 5.8% 11.0% 18.6% 25.3% 10.4% 9.5% 8.8%

Summary

The survey, in the form of,a fifty-two item questionnaire, was mailed to

each reverse transfer student attending Seminole Junior College or Valencia

Community College the first academic session of the 1973-74 academiC year to

determine the demographic, academic and perceptual characteristics of each

reverse transfer student. The results of the 328 questionnaires are summarized

as follows.
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Seminole Junior College

The modal reverse transfer student at Seminole Junior College is a

Caucasian male, twenty-one to twenty-four years of age, married with no

children, head othis household, and a resident of Florida for ten years or more>

His father and mother are high school graduates earning a rather comfortable

combined income of $12,000 to $17,999 annually. His father is emproyed as an

owner, manager, partner in a small business, lower level government official or

commissioned officer in the military, and his mother is employed as a saleswoman,

bookkeeper, secretary or office worker.

The reverse transfer student graduated from high school in the middle one-

third of his graduating class . He first entered the college/university by =his

eighteenth birthday and felt that his academic preparation for college was good.

However, his grade point average at all four-year colleges/universities previously

attended was between 1.5 and 1.9 and he feels this was a result of only Average

application of himself, according to his capabilities. He registered at both the

university and Seminole Junior College as a full-time student in business'

administration and received $499 or less financial assistance. While at the four-

year institution his parents were his main financial source. He chose to enroll

in the four -year university on the basis of programs and courses offered, followed

by academic reputation.

He attended one in-state public institution before enrolling at the community/

junior college. He attended the four-year college two terms or less prior to the

winter of 1972 and attempted ten to nineteen hours. While enrolled at the

university, this reverse transfer student either did not work at all or worked
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more than thirty-five hours per week. After leaving the four year institution, he

waited more than twenty-one months before entering Seminole.

The reverse transfer student was nineteen or twentyiyears old when he

entered the community/junior college and he works more than thirty-five hours per

week. He decided to attend Seminole because of its closeness to home and because

of special programs and courses offeted. His main source of transportation tothe

college is his personal car or truck. He receives little or no financial assistance
/

outside his personal, savings or earnings.

Be has found that the student performance expectations are about the- saihe

at =the-com' munity/junior college as at the four- year- college /university. Afterotie

=term:Or 'less-at:Seminole Junior-College, he has- attempted between ten and:nineteen

hOurs,-arid has earned between a 3..0 and a 3.9 grade point average. He feels that

:his academic preparation for Seminole was good and th4t he is above average,

according to his capabilities, in applying himself to his academic work. A

result of his new-found success, he is now doing what he likes and plans to

graduate from Seminole and return to a four-year college/university other than the

one he previously attended.

Valencia Community College

The modal reverse transfer student at/Valencia Community College is a

Caucasian male, twenty-one to twenty-four years of age, married with no children,

head of his household, and a resident of Florida for ten years or more. His

father and mother are high school graduates earning a combined income of $9,000

to $11,999 annually. His father is employed as an owner, manager, partner in a

IA



31

small business, lower level government official or a commissioned officer in the

military, and his mother is employed as a saleswoman, bookkeeper, secretary or

an office worker.

This transfer student grad/rated from high school in the top one-third of his

graduating class. He first entered the four-year college/university by his

eighteenth birthday and felt that his academic preparation for college was average.

H6Wever,.his grade- point average at all four-year colleges/universities previously

attended was between 1.5 and 1.9 and he feels this was a result of below average

application of himself,_ according to his capabilities. He registered at both the

university and the community college as a full- time student inbusiness administration=

andl-eceived $499 or less financial assistance. His parents were his main financial

Source-While he was at the four-year institution. He chose to enroll in the four_

year university on the basis of special programs or courses offered, followed by

acadernic reputation.

Before enrolling at Valencia, this reverse transfer student attended one in-

state _public four-year institution. He attended the four - -year college/university

one term or less prior to.the winter of 1972 and attempted ten to nineteen hours.

He did not work while enrolled at the university and after leaving the four-year,

institution he waited more than twenty -one months before entering Valencia.

The Valencia reverse transfei- student was nineteen or twenty years old

when he entered the community college and he works more than thirty -five hours

per week. He decided to attend Valencia because of its closeness to home and

because of the special programs and courses offered. His main transportation to

the college is his personal car or truck. He receives little or no financial
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assistance outside his personal savings or earnings.

He has found that the student performance expectations are about the same

at the community college as at the four-year college/university. After one term

or less at Valencia; he has attempted nine or fewer hours and has earned between

a 3.0 and a 3.4 grade point average. He feels that his academic preparation

for Valencia was good and that' he is above average, according to hiss capabilities,

in applying himself to his academic work. As a result of his new-found success,

he is now doing what he likes and plans to graduate from Valencia and return to a

four=year dollege/unIVersity other-than the one he previously attended.

ion_

'The-findings-of the survey prove hy_pothes s -one. As evidenced by=

Appendik_ 2 (questions 19 -and _20) ,_ there- is a- don-side-table- improvement -in --the-

academic performance of the reverse transfer student at =the community-college=

as compared with his performance at the four-year institution. Mote than-half=

(54:.3 -Aaercent) of the reverse transfer students at Seminole-and Valencia= indicatelI

-overaThgrade point averages at all four-year colleges/universities =previously

attended as under 2.5, while at the community college approximately eighty-percent

(79-.5 Pereent) show overall grade point averages in excess of 2.5. Moreover,

there it a commonality of demographic characteristics which seems to explain

thisthis= difference. The findings show that 77.3 percent of the reverse transfer

students at the community college are at least twenty-one years old, 44.8 percent

enrolled more than twenty-one months after leaving the four-year institution,

54.3 percent are working more than thirty-five hours per week, and 45.7 percent
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are =the primary source of financial support for their education. In short; the

reverse- =transfer- student is an older, more mature and responsible student.

-There is a commonality among the reasons offered by the reverse transfer

students =for transferring from the four-year institution- to the community /junior

college =.. _As indicated by- the survey, 60-.7 percent of the reverse transfer

'Students-decided-to attend SeminoliTor Valencia -because it is close -to home

followed the = reasons= of special programs and courses offered- and low cost,_

thus;lp_roVing-ihypotheSis-two

The third hypothesis,- that-= =there is =a =commonality in the perceptiervbf

reverse transfer students with,regard to the difference eirperformance-at beth

:institutions= _Was -proven-. An- overwhelining,:malerity,i(89:-.1

alencia reverse transfer students feel = that =the fouNyear institution expects

theLfSaineor=m-bre:than-does,the-comtnunitycollege.. They_--reliSti,ThdicatedE

_percent)- that they 'have leL.--ned-Inore-orzaboLit-the-=same-at th-e= two ,-_,yearEdeltegt:=

Einally,, the comparison -betWee hi-the =modaLreverse-trarisfer istud-entat

Seminile =Junior- College _and:=Vale r4a .0 othmunity -_C ollege, -prove S=hypOthe s

that there is no significant difference between the reverse transfer students _at

these-=two- institutions . Among_ the obvibus differences_, Seminole -junior-Celrege.

=reverse_transfer students had-a higher annual-family household -income, a slightly

tit.jher-grade point average, and a greater number were _married,.

With few- exceptions, the Seminole junior College -reverse transfer student

and e=1Valencia Community _College__reverseltransfer student are very -mudh-alike=,,

=and the-resulis of this survey-will he invaluable in the-future planning and

-d-eVelOPMent_of -programs to meet the SpeciallriterestS and__needS'ef-reverse
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transfer students in these two central Florida community colleges.

Recommendations

As-a result of 1-1i.s detailed study of reverse transfer students at ValenCia-
_

Community-College Seminole Junior College, the follow! .g recommendations

are presented:

1 That Valenca C mrnunity College and Seminole Junior College continue
, .

their efforts to provide reverse transfer students a second opportunity ,
,

-to-achieve -their -higher =education_

Thatimembeta_ of-the faculty and the student___affairs r-divisiOnS.=ofthetk

two -institutions -be advised the-high= degree-61=succes-s-whichthe
-r

reverse trarisfer-Studentslhave achieved = at the:respectiVe==institutions:

That =methberS==c5f the =faculty and the =these

-two institutions be advised= that the enVironment aficL=operatibritirathe=

four-year Colleges/universities had more to do with students withdraWirig,

from- the four-year institutions than did the students' academic

performances
r

4. That instructors at the two- community/junior collegeS be advise_d=,

they are perceived= by -the reverse transfer students as compared= to

-now1

instructors at four-year colleges/universities. This perception includes -

the Community college instructor encouraging more student discussidn=,_

being more available to help students with difficult questions, being=

more personally interested in students, being more specific and preciSe

about what is expedited of the student, being "more informative on what the

=
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students' daily progress and current ass',1.,ments are, and being more

effective at stimulating thinking among students.

5. That student affairs staffs at the two commimity/juaior colleges be

advised of how they are perceived by the reverse transfer students.

This perception includes the two-year college counselor. being more

available for counseling, taking a greater personal interest in students,

and liking the students more.

6. That in conjunction with the students, faculty and administration-of _both

Seminole Junior College and Palencia Community College, definitive

policies and programs regarding the 'institutional mission for transfei,

students at each college be develqped. This mission should then be

widely publicized.

7. That efforts be made by both two-year colleges to provide greater

)rientation and academic advisement opportunities for the reverse

transfer students in order,to insure a smooth transition to the new

institution 1

That both of the two -year colleges consider establishing an iriStitutional

committee on reverse transfer student affairs to be charged with the

responsibility of developing programs and policies for transfer students

9. That publications which relate directly to the needs of reverse transfer

students be developed. Such publications should be distributed to
k'N

reverse transfer students when they are admitted to the two-year college.

10. That reverse transfer students be involved in institutional governance

by serving on college-wide and task force committees
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11. That reverse transfer students be made aware of career exploration

opportunities provided by the two community/junior colleges. Such

studeics should be encouraged to use the counseling services if they

are unsure of theitacademic majors or professional goals

12. That reverse transfer students be encouraged to participate in the

student activities programs at the two-year colleges. Pu lications

adv. ng the RTSs of the types of student activities which are available

at the two institutions should be distributed to the new students.

112

Ct.
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APPENDIX 1
SURVEY OF COMMUNITY COLLEGE STUDENTS

WHO TRANSFER FROM A FOUR -YEAR COLLEGE/UNIVERSIT; TO A

COMMUNITY /JUNIOR COLLEGE

1:----Sek 4-
f: Male
2. Female

2. To help identify any special needs of particular
students of different race and ethnic background,
please choose the appropriate classification.
1. Afro-American

2. American-Indian
3. Caucasian
4. Mexican/Spanish-American
5. Oriental-American,
6. I-prefer not to respond

3. Are

1.

2.

you head of the household?
Yes

No

4. What is your marital status?
1. Single

-2. Married

3. Divorced, Separated
4. Widowed

5. How many children do you have?

1. 0-

2. 1

3. 2

4. 3

5. 4
6; 5

7; 6

8. -7 or more

6. Are you a resident of this state?
1. Yes

2. No

7. If you are a resident of this state, please indi-

cate length of time.
1. Less than 6 months
2. At least 6 months, but less than one year
3. 1 - 2 years
4. 2 - 5 -years

5. 5 - 1`0 -years

6. 10 years or more

8. Age

1.

2.

3.

4.

5.

last birthday
17 or below
18

19 - 20
21 - 24
25 - 29

9. Age when first entered
1. 17 or below
2. 18

3. 19 - 20
4. 21 - 24
5. 25 - 29

10. Age when first entered
city
1. 17 or below

2. 18

3. 19 - 20
4. 21 - 24
5. 25 - 29

6. 30 - 34
7. 35 - 39
8. 40 - 49

9. 50 or over

community/junior college
6. 30 - 34
7. 35 - 39
8. 40- 49
9. 50 or over

four-year college/univer-

6. 30 - 34
7. 35 - 39
8. 40 -

9. 50 or over

11. The four-year college/university last attended
was:

1. In-state public institution

2. Out-of-state public instituticn
3. In-state private institution

4. Out-of-state private institution
PI Ir..

12. Select the one statement below which Most
accurately describes you.

1. I attended one four-year collegeuniversity
before enrolling at the community/junior

college.

2. I attended 2 or more four-year colleges/uni-
versities before enrolling at the community/

junior. college.

3. I attended a community/junior college first,
then a four-year college/university before
enrolling at the present community/junior

-college.

13. Indicate,your major field of concentration at

the four-year college/university last attended.

1. Education
2. Social-Science/Religion
3. Business Administration
4. Science/Engineering/Technology
5. Agridulture/Forestry
6. Law
7. Health Fields
8. Arts/Humanities
9. Other

14. Indicate your major field of concentration at

this community/junior college.
1. Education
2.. Social Science/Religion
3. Business-Administration
4. Science/Engineering/Technology
5. Agriculture/Forestry
6. Law
7. Health Fields
8. Arts/Humanities
9. Other

15. Indicate the total number of terms in attendance,
at the four-year college/university last attended;

1. 1 or less 5. 5

2. 2 6. 6

3. 3 7. 7

4. 4 8 8 or more

16. Indicate the total number of terms in
at this community/junior college. (Do
present term.)
1. 1 or less

2. 2

3. 3

4. 4,

attendance
not include

5. 5

6. 6

7. 7

8. .8 or more

17. Indicate the total number of hours attempted at
all four-year colleges/universities previously
attended.
1. 9 or less 5. 40 - 49

2. 10 - 19 6. 50 - 59

3. 20 - 29 7. 60 - 69

4.. 30 - 39 8. 70 or more

18. Indicate the total number of hours attempted at
this community/junior college. (Do not include

present term.)
1. 9 or less 5. 40 - 49

2. 10 - 19 6. 50 - 59

3. 20 - 29 7. 60 - 69

4. 30 - 39 8. 70 or more

19. Indicate total overall grade point average at

all four-year colleges/universities previously
attended. (On 4-point scale)

1. 1.4 or less 5. 3.0 - 3.4

2. 1.5 - 1.9 6. 3.5 - 3.9

3. 2.0 - 2.4 7. 4.0

4. 2.5 - 2.9



20. Indicate overall
community/Junior
1. 1.4 or less
2. 1.5 - 1.9
3. 2.0 - 2.4
4. 2.5 - 2.9

21. How many hours a
enrolled at last
attended?
1. None
2. 1 - 5
3. 6 - 10
4. 11 - 15
5. 16 - 20

grade point average at this
college. (On 4-point scale)

5. 3.0 - 3.4
.6. 3.5 - 3.9
1. 4.0

week did you work while
four-year college/university

6. 21 - 25
7. 26 - 30
8. 31 - 35
5 More than 35

22. How many hours a week do you work now while
attending community /junior college?
1. None 6. 21 - 25
2. 1 - 5 7. 26 - 30
3. 6 - 10 8. 31 - 35
4. 11 - 15 9, More than 35
5. 16 - 20

23. Indicate the main source of transportation
you are using while attending this community/
junior college.
1. Walking
2. Personal car or truck
3. Car pool
4. College transportation
5. Public transportation (bus 'train, etc.)
6. Blcycle
7% Taxi
8. Motorcycle
9. Business vehicle

24. Indicate the time lapse between leaving the
four- year- college /university last attended
and entering this community/junior college-.
1. =Less than one month 6. 13 - 15 months
2. 1 - 3 months 7. 16 - 18 months
3. 4 - 6 months 8. 19 - 21 months
4. 7 - 9 months 9. More than 21 months
5. 10 - 12 months

25. When was the last term you wo--e in attendance
at the four-year college/university last
attended?
1. Before Winter, 1972 6. Winter, 1973
2. Winter, 1972 7. Spring, 1973
3. Spring, 1972 8. Summer, 1973-

-Summer;-1972- 9. Fall, 1973
5. Fall, 1972

26. What was the most influential factor in you
choosing to enroll in the four-year college/
university last attended?
1. Academic reputation
2. Campus atmosphere
3. Parents or relatives went there
4. Special programs or courses offered
5. Friends planning to go there
6. Size Of college
7. Low cost
8. Away from home
9. Opportunity to work

27. What was the most influential factor in your
decision to attend this community/junior college?
1. Good academic reputation
2. Campus atmosphere
3. Parents wanted me to go there
4. Special programs or courses offered
5. Friends decided to attend
6. Low cost
7. Clos ness to home
8. Bec .se of academic problems at four-year

scho 1 or unable to return to four-year school
9. Opportunity to work while attending

-2-

28. When comparing the expected student performance
level of the four-year college/university with
this community/junior college, which statement
best describes your feelings?
1. The four-year college/university expected a

great deal more.
2. The four=year college/university expected a-

little more.
3. The four-year college /university expected

about the same. /
4. The four-year college/university expected-a

little less. /
5. The four-yea/college/university expected-a

lot less. /

29. When comparing courses at the four-year college/
university and_courses at this community/junior
college-and the amount you learned,,Which state=
ment best/describes your feelings?
1. I learned much more at the four-iyear college/

university.

2. I/learned a little more,at the four-year college/
university.

13, I learned about the same at theifour-year_college/
university.

4. 1 learned_a little less at theifour-Year college/
university.

5. I learned a lot less at the four-year-college/
university.

30. When comparing the four-year college/dniVer'sitygiit
thit community/jugiOr college as-toAdality-ofAriStrut
tion,-which-statementibest de-scribis.16Urfeelin-gt'r
1. The-foUr-year-college/univertity;providediaamuch-

higher_qualitylof -instruction.
2. The_four7Year collegefunivertity5providWasome

what-higher quality_of-instructibri-._
3. The four-year-college/university;provided.abbut

the same-qualitt_orinstruction
4. The four-year-dollege/universitpprovidedtaE-someE_

what lower quality of-instruetion-.
5. The-four-year-college/univerSity5providerFaqWch_.

lower-quality of instruction.,_

31. When compariri-g the academic adv*mentAirocesszattboth
the four-yea-r college/universityTancrthiscornr0157-
junio-r College, indicate-which-statement ibelOWiti6St
describes-your feelingS &Out academic-adVI-Sing..
1. The four-year college/univerSiWp-r-oVide-dAid-with

a mudh.greater service.
2. The four-year-college/university-provided-4g-With
___a-better-service-.------

3. The four-year college/university and-the =sommunity/-
junior college provided me with-al:dirt-the siMe,serV-
ice.

4. The four-year college/university provided me-With
less service. _

5. The four-year college/university-providedlremith
much less service.

6. I did not receive academic advisement-at both An!.
stitutions.

32. Which statement below best describes your-feelings con=
cerning_your'experiefice with professional counselors ?
1. The four-year college/university prOvided Me4ifh

a much greater service.
2. The four-year college/university provided-me with

-better service.
3. The four-year college/university provided me-with

about the same service.
4. The four-year college/university provided me with

less service.
5. The four-yeaollege/university provided me with

much less service.
6. I have not seen a professional counselor at -both

the four-year college/uniyrsity and this community/
junior college.
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33. Choose the statement belori which best describes
your future plans.
1. plan to graduate f-Jm this community/

junior college and then return to the
same fodr-yeah college/university.

2. I plan-to graduate from this community/
junior college and return to a four-year
college /university other than the one I
previously attended.

3. I-planto graduate from this community/
junior college and have definite plans,
but they-do not include more formal ed-
ucation.

4. I plan-to graduate from this community/'
junior college but have no definite plans
after-that.

5. I-plan-as soon as possible and before
graduating from this chmmunity/junior
college to return to the same four-year
college/university.

34. -How do you-feel about your academic preparation
-for-your-program at the four-year college/
university last attended?
1. _Excellent

2. Good-
3. -Average
4._ Toorqbelow-average)

:5. Not-at all

35. -How-doT-you-feel about your academic preparation
for=yourcirogram at this college?
r: -E*cellent
2. -Good=

3. :Av-&-Sge

4. Totir-lbelow average)
-5. -Not-at all

36. -Acadethically, where would you say your overall
-highp-SChObl;-grades placed you in your graduat-
ingcla-S-0- (Mark only one)
I- fop -one-third
2. -Middle one-third
3; Lower one-third

37. How do you feel you applied yourself according
to your capabilities at the four-year coll0e/

. university last attended?
1. Maximum effort
2. Above average
3. Average
4. -Below average

5.- Not at all

38. How do you feel you are applying yourself
according to your capabilities at this community/
junior college?
1. Maximum effort
2. Above averagi
3. Average
4. Below average
5. Not at all

39. How do you feel about your academic program at
this community/junior college?
1. I am doing what I like now.
2. I am undecided, but I will find what I want.
3. I am going to continue my current program

not matter what.
4. I am undecided, and I do not know in what

direction to go.
5. I am in the wrong program and plan to change.

While attending the four-year college/university,
what was your credit-hour load?
1. Full-time student
2. About three-quarter time
3. About one-half time
4. About-one quarter time or less

40.
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41. While in,attendance at this community/junior
college, what is your current credit-hour
load?

1. Full-time student
2. About three-quarter time
3. About one -half -time

4. About one-quarter time

42. Indicate the main source of financial assist-
ance you received while enrolled in the four-
year college/university last attended. (Mark

only one)
1. Parent(s)
2. Spouse
3. Loan
4. Personal earnings And swings
5. V: A.
6. Social Security

7. Sdholarship

43. Indicate the secondary source of financial
assistance received while enrolled in the
four-year college/university last attended.
(Mark only one),

1. Parent(s)
2. Spouse
3. Loan
4. Personal earnings and savings=
5. V. A.

6. Social Security
7. Scholarship

44. What is your best estimate of the annual amount
of financial assistance received_whileenrolled
in the four-year college/university last attended?
1. $499 or less 5. $1,500 - $2;499
2. $500- $799 6 $2500 - $3499
3. $800 - $1,099 7. ::,500-6t more
4. $1,100 -- $1,499

45. Indicate the main source of financial assistance
being received while_attending-this community/
junior college. (Mark only one)
1. Parent(s)

2. Spbuse
3. Loan
4. Personal earnings and savings
5. V. A.
6. Social Security
7. Scholarship

46. Indicate secondary source if financial assistance
is being received while attending this comnunity/
junior colle e. (Mark only one)
1. Parent(s
2. Spouse
3. Loan
4. Personal earnings and savings
5. V. A.
6. Social Security
7. Scholarship

47. What is your best estimate of t&-annual amount
of financial assis=tance you are receiving while
enrolled in the community/junior college?
1. $499 or less 5. ,$1,500 - $2,499

2. $500 - $799 6. $2,500 -- $3,499

3. $800 - $1,099 7. $3,500 or more
4. $1,100 - $1,499

48. What is the best estimate of your family annual
household income?
1. Below $3,000
2. $3,000 - $5,999
3. $6,000 - $7,499
4. $7,500 - $8,999
5. $9,000 -- $11,999

6. $12,000 - $17,999
7. $18,000 - $22,999
8. Above $23,000-
9. Cannot estimate



49. Indicate- the educational level of your father.
(Markonly one)
1. 8th-grade or less
2. .AboVe-8th grade but did not graduate
3. =High-school graduate
4. =Attended-postsecondary school but did -

nob-receive a degree or certificate
5. Asseciate-degree or postsecondary certi-

fiCate

6. Bachelor's degree
7. :Master's degree

8. =Post- Master work

9. Doctor's degree or more

50. Indicate_ tne =educational level of your mother.
-(Mark-otily one)

1- -8th-grade of less
2. FAtiOVO-8th grade but did not graduate from

=hiqh-school

3. High-school graduate
4. 'Attended a- postsecondary institution but

-didAbt receive a degree or certificate
5- Associate degree or postsecondary certi-

ficate
6. =8athelor'S degree
7, 'MaSter's degree
-8. -Post4aster work
9. -Doctor'S degreeor more

51. iWhi clvofthelfol 1 owi ny -best.descri bes, your

fathertsoccupation?: -If-deceased:or unemployed,
inditate-former-occupatiOn-- _(Mark _Only-one).
1. iUnskilledaworker,-!labor
2. -Se014skilled ie.o. machine- operator)
3._ !SerilteWorker(PoliCeman, fireMan-, barber,

deitmetol oqi sti mil i tary- non-corind ssi oned

tiffiterietc.)-

4,. =SktIled%workeror-craftsman==(carpenter,
dlectritianiplumber, etc.)_

=5.= -SalistabOiookkeeper, secretary, office
;worker, etc.

6. !Semiprefessioilal =or technicial -(laboritory

orAndividual==techni cian,Araftsmani =etc. )

=Owner,,manager,,partner_ small,business ,
lower 1-evel==governmental official-commissioned

_ officer n = mi

8, =Profession requiring at least bachelor's degree
(enqineering, -elementary -or secondary teacher,

_ -t-otlaYwelfare)
-Prefession- requtrinq advanced -college degree
-(doctor, lawyer, college profes-sor, etc.)

52: Which of the-fol 1 owi ng-best-describes-your
=mothee=soccupation. If she-it- deceased or is
nolonger-employed, indicate her former-employ-
ment, -(Mark only one)
1. :Unskilled worker, labor
2, Semiskilled-(e.g. machine operator)
3,\ SerViCe worker '(policeman, fireman, barber,
cosmetologist, military non-commissioned

officer, etc.)
4. Skilled worker or craftsman (carpenter,

electrician, plumber, etc.)
5. Salesman, bookkeeper, secretary, office

Worker, etc.

6. Semi-professional- or technician (laboratory
or-_-=individual technician, draftsman, etc.)

7. OWner, manager, partner small business,
loWer level- governmental official, commissioned
officer in military

8. Profession requiring at least bachelor's degree
(engineer, elementary or secondary- teacher,

social welfare)
9. Profession requiring advanced college degree

(doctor, lawyer, college prtfessor, etc.)

-4-
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ARPEXIXX 2

SURVEY OF COMMUNITY COLLEGE STUDENTS WHO TRANSFER FROM A FOUR-YEAR

COLLEGE/UNIVERSITY TO A CoMMUNITY/jUNIOR COLLEGE

Number
(SEMINOLE)

Percent Mean Number
(VAIENC1A)

Percent Mean Number
(COMBINED)

Percent Mean

1. Sex 162 1".4074 164 1.3537 326 1.3804

1. Male 100 61.7% 106 63.9% 206 62.8'%

2. Female 61 37.7% 58 34.9% 119 36.3%
. .

2. To help identify any special needs of particular students of different race
and ethnic background, please choose the appropriate classification. (60 3.0437 163 3.0552 323 3.0495

1. Afro - American 3 1.9% 6 3.6% 9 2.7%

2. American-Indian 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

3. Caucasian 150 92.6% 148 89.2% 298 90.9%

4. Mexican/Spenish-American 4 2.5% 2 1.2% 6 1.8%

5. Oriental-American 0 0.0% 3 1.8% 3 0.9%

6. I prefer not to respond 3 1.9% 3 1.8% 6 1.8%

3. Are you heed of the household? 160 1,4812 165 1.4485 325 1.4646

1. Yes 83 51.2% 91 54.8% - 174 53.0%

2. No 77. 47.5% 74 '44.6% 151 46.0%

4. What is your mantel status? 162 1.8025 166 ' 1.6024 328 - 1.7012

1. Single 52, 32.1% 77 46.4% 129 39.3%

2. Married 96 59.3% 79 47.6% 175 53.4 %

3. Divorced. Separated 8 4.9% 9 5.4% -17 '5.2 %-,

4. Widowed 6 3.7% 1 0.6% 7 2.1%

5. How many children do you have? 155 2.1032 154 1.8571 309 1.9806.:

1. 0 88 54.3% 91 54.8% 179 54.6%

2. 1=
14 8.6% 23 13.9% 37 11.3 %

3. 2 28 17.3% 20 12.0% 48 14.6 %

4. 3 11 6.8% 13 7.8% 24 .7.3%

5. 4 6 3.7% 5 3.0% 11 3.4%

6. 5 6 3.7% 2 1.2% -8- 2.4%

7. 6
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

8. 7 or more 2 1.2% 0 0.0% -2 0.6%

6. Are yog a resident of this state? 162 1.0432 164 1.0671 326 1.0552=

1. Yes 157 96.9% 156 94.0% 313 95.4%

2. No 4 2.5% 7 4.2% -11 3.4%
...

.

7. If you are a resident of this state, please indicate length of time. 161 5.0000 162 4.9691- 323 4.9845.

1. Less than 6 months 0 0.0% 2 1.2% 2 0.6%

2. -At least -6 months, but less than one year 2 1.2% 5 3.0% 7 2.1 %-

3. 1-2 years ,
16 9.9% 17 10.2% 33 10.1%

4. 2-5 years 40 24.7% 30 18.1% 70 21.3%

5. 5-10 years
6. 10 years or more

26
76

16.0%
46.9%

26
82

15.7%
49.4%

52
158

15.9%
48.2%

8. Age last birthday 162 5.2037 166 4.8554 328 -5.02741

I: 17 or below 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

2. 18 1 0.6% s
2 1.2% 3 0.9%

3. 19-20 33 20.4% 38 22.9% 71 21.6%

4. 21-24 39 24.1% 50 30.1% 89 27.1%

5. 25-29 31 19.1% 28 16.9% 59 18.0%

6. 30-34 13 8.0% 16 9.6% -29 8.8%-

7. 35-39 12 7.4% 8 4.8% 20 6.1%-

8. 40-49 28 17.3% 20 12.0% =48 14.6%

9. 50 or over 5 3.1% 4 2.4% 9 2.7%

9. Ago when first entered community/Junior college 162 4.7407 166 4.2952 328 4.5152

1. 17 or below 3 1.9% 2 1.2% 5 1.5%

2. 16 16 9.9% 24 14.5% 40 12.2%

3. 19-20 37. 22.8% 44 26.5% 81 24.7%

4. 21-24 33 20.4% 36 21.7% 69 21.0%

5. 25-29 28 12.3% 22 130% 42 12.8 %

6. 30-34 11 6.8% 13 7.8% 24 7.3%

7. 35-39 15 9.3% 4 2.4% 19 5.8%

8. 40-49 24 14.8% 18 10.8% 42 12.8%

9. 50 or over 3 1.9% 3 1.8% 6 1.0%
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10. Age when first entered four-year college/untversitY
1. 17 or below
2. 18
3. 19-20
4. 21-24
S. 25-29
6. 30-34
7, 35-39
8. 40-49
9. SO or over

11. The four-yeai college/university last attended was:
1. In-state public Institution
2. Out-of-state public institution
3. In-state private institution
4. Out -of- state private institution

4

12. Select the one statement below which most accurately descrices
1. I attended one four-year college/university before enrolling at the

community /Junior college.
2. 1- attended 2 or more four-year colleges/universities before

enrolling at the community/junior college.
3. I attended o community/junior college first, then a four-year college/

university before enrolling at the present community /junior notice,.

13. Indicate your major field of concentration at the four-year college/
university last attended.
1. Education
2. Social Science/Religion
3. Business Administratton
4. Science/Engineering/rectum!
S. Agriculture/Forestry
6. 14w
7. Health Fields
8. Arts/Humanities
9. Other

14. Indicate your major field of cone ntratlon at this community: Junior college.
1. = Education
2. Social Science/Religlon
3. = Business Administration
4. Sclence/Engineering/Techn logy
5. Agriculture/forestry
6. Law
7. Health Fields
8. Arts/Hurnanities
9. Other

15: Indicate the total number of terms in attendance at the femur -year college/
university last attended.
1. 1 or less -

. 2. 2 .

3. '3 t
4. 4-
5. 5

6. 6

7. 7

8. 8 or more

16. Indicate the total-number of terms in attendance at this corm-unity/junior
college. (Do not include preterit term.)
I. I-or less
2. 2

3. 3

4. 4

5. 5

6. 6
7. 7

8. 8 or more

(SEMINOLE)
Number Percent Mean

(VALENCIA+.
Number Percent Mean Numrer

(COMBINED)
Percent Mean

160 2.8187 164 2.7622 324 2.901
28 17.3% 27 16.3% 55 16.8%
65 40.1% 64 38.6% 129 39.3%
27 16.7% 30 18.1% 57 17.4%
16 9.9% 22 13.3% 38 11.6%

7 4.3% 10 6.0% I-, 5:2%
10 6.2% 8 4.8% 18 5.5%

3 1.9% 2 1.2% c 1.5% /
4 2.5% 1 0.6% 5 1.5%/
0 0.0% 0 0.0% .0 0.0%

160 1.8312 165 1.9879 325 1.9108-:
77 47.5% 70 42.2% 147 44.8%
SI 31.5% S2 31.3% 103 31.4%
14 8.6% 18 10.8% 32 9.8%
18 11.1% 25 15.1% 43 13.1%

161 1.3540 165 1.3576 326 1.3158-E

120 74.1% 125 75.3% 245 74.7%

26 16.0% 26 15.7% 52 15.9%

14 8.6% 13 7.8% 27 8.2%

160 4.6937 164 5.0900 324 4.8488..4
18 11.1% 18 10.8% 36 11.0%
12 7.4% 12 7.2% 24 7.3%
40 24.7% 35 21.1% 75 22A%
34 21.0% 30 18.1% 64 19.5%

0.6% 0 0.0% 1 0. -3%
0.6% 2 1.2% 3 0.9%

13 8.0% 23 13.9% 36 11.0%
18 11.1% 16 9.6% 34 10.4%
23 14.2% '28 16.9% SI 15.5%

161 4.8447 165 3,0727 326
*6.4%.`

4.9601_
12 7.4% 9 5.4% 21
14 8.6% 9 5.4% 23 7.0%
41 25.3% 44 26.5% .35 25.9%
31 19.1% 31 18.7% 62 18."s%

I 0.6% 3 1.8% 4 1,7%
6 3.7% 4 2.4% 10 3.0%

16 9.9% 29 17.5% 45 13.7%
20 12.3% 12 7.2% 32 9.8%
20 12.3% 24 14.5% 44 13.4%

158 2.8229 165 2.5939 323 2.7059
39 24.1% 57 34.3% 96 29.3%
51 31.S% 41 24.7% 92 28.0%
27 16.7% 30 18.1% 57 17.4%
16 9.9% 16 9.6% 32 9.8%

9 5.6% ' 8 4.8% 17 5.2%
6 1.7% 1 2.4:t 10 3.0%
1 0.6% 1 0.6% 2 0.6%
4 5.6% 8 4.8% 17 5.2%

161 2.7702 161 2.6957 322 2.7379
50 37.0% 67 40.4% 127 38.7%
2 _5.4% 26 15.7% 51 15.576

17.3% 22 13.3% 50 15.2%
22 13.6' 14 8.4% 36 11.0%
16 6.2; 15 9.0% 25 7.6%

1.8 i 13 4.0%
2 5% 2 1.24 6 1.6%.
1.3`1 4.LA 14 .1.3%

78
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17.

',.

Indicate the total number of laiurs attempted at all four-year colleges/

(SEMINOLE)
Number Percent Mean

- (VALENCIA)
Number Percent Mean

-

(COMBINED)
N amber Percent Mean

universities previously attended 158 3,5203 164 3.5122 322 3.5652
1. s or less 19 11.7% 24 14.5% 43 13.1%
2. 10-19 37 22.8% 40 24.1% 77 23.5%
3. 20-29 26 16.0% 34 20.5% 60 18.3%
4. 30-39 35 21.6% 28 16.9% 63 19.2%
5. 40 -49- 13 8.0% 13 7.8% 26 7.9%
6. 50 -59- 11 6.81 2 1.2% 13 4.0%
7. 60-69 6 3.7% 4 2.4% 10 3.0%
8. 70 or more 11 6.8% 18 10.8% 29 8.8%

18. Indicate the total number of hours attempted at thts community/junior
college. (Do not include present term.) 157 2.9427 160 2.8438 317 2.8927
1. 9 or less 38 23.5% 46 27.7% 84 25.6%
2. 10-19 47 29.0% 44 26.5% 91 27.7%
3. 20-29 23 14.2% 24 14.5% 47 14.3%
4. 30-39 22 13.6% 13 7.8% 35 10.7%
5. 40-49 7 4.3% 17 10.2% 24 7.3%
6. 50-59 9 5.6. 6 3.6% IS 4.6%
7. 60-69 5 3.1% 4 2.4% 9 2.7%
8. 70 or more 5 31% 6 3.6% II 3.4%

19. Indicate totaleverall erode point average at all four-year colleges.'
universities previously attended. (On 4 -point scale) 160 3.3250 158 3.3101 318 3.3176
1. 1.4 or less 16 9.9% 16 9,6% -32 9.8%
2. 1.5-1.9 42 25.9% 44 26.5% 86 26.2%
3. 2.0-2.4 31 19.1% 29 17.5% 60 18.3%
4. 21.5-2.9 30 18.5% 36 21.7% 66 20.1%
5. 3.0-3.4 29 17.9% 17 10.2% 46 14.0%
6. 3.5-3.9 10 6.2% 10 6.0% 20 6.1%
7. 4.0 2 1.2% 5 3.0% 7 2.1%

20. Indicate overall grade point average at this con-nanny/junior college.
(On 4-Point scale) 155 5.0968 152 4.9737 307 ,5.0358-

I. 1.4 or less 2 1.26 1 0.6% 3 0.9%

2. 1.5-1.9 2 1.2% 7 4.2% 5 2.7%

3. 2,0-2.4 20 12.3% 12 7.2% *
32 9.8%-

4. 2.5-29 21 13.0% 33 18.1% SI 15.5%

5. 3.0-3.4 44 27.2% 45 27.1% 89 27.1%

6. 3.5-3.9 44 27.2% 41 24.7% 85 25.9%

7. 4.0 21 13.0% 15 9.0% 36 11.0%

21. How many hours.a week did you work while enrolled at4ast four-year
college /university attended? 161 5.0870 164 4.6037 325 4;843V

1. None
2. 1-5

56
7

34.6%
4.3%

67 49.4%
S 3.0%

123
12

37,5%
3.7%

3. 6-10
4. 11-15

3
5

1.9%
3.1%

5 3.0%
5 3.0%

8

10

7.4%
3.0%

5. 16-20 7 4.3% 10 6.0%. 17 5.2%

6. 21-15
7. 26-30

12
11

7.41.
6.8%

9 5.4%
11 6.6%

21
22

6.4%
6.7%

8. 31-35 4 2.1% 6 3.6% 10 3.0%

9. -More than 35 S6 34.,- 46 27.7% 102 31.1%

22. How many hours a week do you work now. while attending community/
junior college? 160 6.7275 164 6.6159 324 6.7006

1. None 2, Is.lt 30 18.1k SS 16.8%

2. 1-5 3.1.. 2 1.2e 7 2.1%

3, 6-10 1 0.65 2 1.2% 3 0.9%

4. 11-15
5. 16-20
6. 21-25
7. 26-30

it
)

6

5.1%
n,li

Z

1.7 .

3 l.e%
12 7.2%
ID 6.0%
12 7.2%

8

23
19
14

2.4%
7.n%
5.8%
5.5%

8. 31-35
9. More than 35

3

93
3 .4.

.

t1 1.6%
i'') 51.2%

13
176

4.0%
54.3%

4.9



(SEMINOLE) (VALENCIA) (COMBINED)
Number Percent Mean , Number Percent Mean Number Percent Mean-

23. Indicate the main source of transportation you are using while attending
this community/Junior college. . 2.1375 164
1. Walking l-.9% 0
2. Personal car or truck . 146 90.1% 149
3. Car pool 8 4.9% 6
4. College transportation 0 0.0% 0
5. Public transportation (bus, train, etc.) 0 0.0% 1

8. Motorcycle .1 0.6 3
9. Business vehicle ' 1 0.6 5

24. Indicate the time lapse between leaving the four-year college/university
-fast attended and entering this community/Junior college. 159 0440 163
1. Less than one month 16 9.9% 17
2. 1-3 months 20 12.3% 29
3. 4-6 months 13 8.0% 13
4. 7-9 months 11 6.8% 12
5. 10-12 months 8 4.9% 8
6. 13-15 months 9 5.6% 5

'7..16 -18 months 4 2.5% 4

8. 19-21 months 2 1.2% 4

9. More than 21 months 76 46.9% , 71

25. When was the last term you wore in attendance at the four-year college/ ..
university last attended? .157 2.5732 16
1. Before Winter, -1972 107 66.0% I05
2. Winter, 1972 4 2.5% 11 .,
3. Spring, =1972 7 4.3 %- 10
4. Sumroer,1972' 4 2.5% I
5. Fall, 1972 5 3.1% 3

6. Winter, 1973 . 6 3.7% 6

7. Spring, 1973 10 6.2% 11

8. Summer,_1973 5 3.1% 3

9. Fall,_1973 9 5.6% 10/
26. 'What was the most influential factor in youchoosing to enroll in the four-

year college/university last attended?
1. Academic reputation

149 r........ 040 154
25 5.4% 31

2, Campus atmosphere 11 6.8% 8
3. Parents or relatives went there 12 7.4% 6
4. Special programs or courses offered 41 25.3% 58
5. Friencin planning to go there 7 4.3% 12
6. Size of collage 5 3.1% 9
7. Low cost 23 14.2% 12
8. Away from home 12 7.4% 14
9. Opportunity to work 13 8.0% 4

27. What was the most influential factor in your dceision to attend tts
community/Junior college? 153 5.9150 157
1. Gocd academic reputation 14----8.6% 9
2. Campus atmosphere i 2 1.2% 7
3. Parents wanted me to go there

1 0.6% 0
4. Special programs or courses offered. 33 20.4% 44
S. Friends decided to attend 3 1.96 0
6. Low cost 22 13.6% 20
7. Chseness to-home 40 24.7% 40
8. Because of academic problems at Jour -year school or unable to return

to -four -year school 17 10.5% 21
9. Opportunity to work while attending 21 13.0% 16

28. When comparing the expected student performance level of the fw-r-year
college/university with this community /Junior celllege, which statement
best describes your feelings? 157 2.4041 162
1. -The four-year college/uniyersity expected a great deal mire. 37 22. -'t, 37
2. The foul -year college/university expected a little more. 33 20.46 46
3. The four-year college/university expectea ahnut inosame. 70 43.2% 69
4. The four-year college/university expected a little less. 10 6.2% 7
5. Tho four-year college/university expected a ilt les. 6 3.76 1

5

63.3%
6.6%
6.0%
0.6%
1.8%
3.6%
6.6%
1.8%
6.0%

4.1753 303
18.7% 56 17.1%
4.8% 19 5.8%
3.6% 18 5.5%

34.9% 99- 30.2%
7.2% 19 5.8%
5.4% 14 4.3%
7.2% 35 10.7%
8.4% 26 7.9%
2.4% 1'7 5.2%

-574%
4.2%
0.0%

26.5%
0.0%

12.0%
24.1%

12.7%
9.6%

22,32
27.7%
4 i .696

4.2%
0.6%

5.7117 322
10.2% 33 10.1%
17.5% 49 -4.9%
7.8% 26 7.9%
7.2% 23 7.0%
4.8% 16 4.9%
3.0% 14 4.3%
2.4% -8 2.4%',
2.4% 6 1.8%

42.8% 147 44.8%

2.3780 324
0.0% 3 0.9%

89.8% 295 89.9%
3.6% 14 4.3%
0.0% 0 0.0%

7. Taxi
6. Bicycle 1 6% 1 0.3%

(0.6% 1 0.3%

0 .0%
1.8% 4 1.2%
3.0% 6 1.8%

5.0025

2,3704

317
212 -64 ;6%

15 476%
17 5.2%

5 1.5%
8 2.4%

12 37%
21 6.4%

8 2.4%
19 3.8%

38 11.6%
37 11.3%

319
74 22.6%
79 24.1%

139 42.4%
17 5.2%

2.1%

2.2593_

5.87582

2;54571

4 .38611

310 5.8581 ='

9 2.7%
1 0.3%

77 23.5%
3 0.9%

42 12.8%
30 24.4%

2.4263



29. When comparing courses at the four-year college/university end courses
at this community/Junior college and the amount you learned, which
statement bast describes your feelings?
1. -I learned much more at the four-year collage/university.
2. -I learned a little more at the four-year college/inlversity.
3. I learned about the same at the four-year college/university.
4. I learned a little loss at the four-year college/university.
5. I lamed a lot less at the four-year college/university.

30. When comparing tho four-year college /university and this community/
Junior college as to quality of Instruction. which statement best
descrlbesiyour feelings?
1. The four-year college/university provided a much higher quality of

instruction.
2. The four=yearcollege/university provided a somewhat higher quality

of instruction.
3. The far-year college/university provided about the same quality of

instruction.
4. The four-leer college/university provided a somewhat lower quality

of- instruction.
5; TheifourIyear college/university provided a much lower quality of

inetruction.

31. When comparing the academic advisement process at both, the four-year
collego/aiversity and this community/junior college, Indicate which
statement below bost describes your feelings about academic advising.
1. The four-year.college/university provided me with a much greater

iinvico.
2. The four-year college/university provided me with a better service.
3. The four-year college/university and the community/Junior college

Provided me with about the same service.
4. =The four-year allege/university provided me with less service.
5. The four-year college/university provided me with much less service.
6. I did not receive academic advisement at both institutions.

32. = Which statement below best describes your feelings concerning your
experience with professional counselors?
1. The four-year college/university provided me with a much greater

iiirvice.
2. The four-year college/university provided me with better service.
3. The four-year college/university provided me with about the same

service.
4. The four-year college/university provided me wit/Hess service.
5. The far-year college/university provided me with much less service.
6. I have not seen a professional counselor at both the four-year college/

university and this community/junior college.

33. Choose the statement below which best describes your future plans. --
1. I plan to graduate from this community/junior college and then return

to the same four-year college/university.
2.-I-plan to_graduate from ihTcoMmunity/funicollege .1---di- return to a

four-year college/university other than the one I previously attended.
3. I plan to graduate from this community /Junior college and have

definite plans. but they do not include more formal education.
4. I plain graduate from this community/junior college but have no

definite plans after that.
5. 1 plan as soon as possible and before graduating from this community/

Junior college to return to the same four-year college/university.

34. How do you feel about your academic preparation for your program at the
four -year- college /university last attended?
1. Excellent
2. Good
3. Average
4. Poot_(bolow average)
5. Not at all

35. How do you feel about your academic preparation for your program at
this college? .
I. Excellent
2. Good
3. Average
4. Poor (below average)
5. Not at all

42

(SEMINOLE)
Number Percent Mean

(VALENCIA)
Number Percent Mean Number

(COMBINED)
Percent Moan

156 3.5577 162 3.4144 318 3.5000e

8 4.9% \ 10 6.0% 18 5.5%
11 6.8% s 22 13.3% 33 10.1%
63 38.9% 58 34.9% 121 36.9%
34 21.0% 30 18.1% 64 19.5%
40 24.7% 42 25.3% 82 25.0%

156 2.9872 161 3.0124 317 3.0000-=

7 4.3% 10' 6.0% ' 17 5.2%

36 22.2% 29 17.5% 65 19.8%

77 47.5% -- 84 50.6% Itl 49.1%

24 14.8% 26 15.7% 50 15.2%

12 7.4% 11 6.6% 23 7.0%

155 3.7935 162 3.9691 317 3.8833=

6 3.7% 5 3.0% 11 3.4%
11 6.8% 9 5.4% 20 6.1%

53 32.7% 52 31.3% 105 32.0%
41 25.3% 40 24.1% 81- 24.7%
27 16.7% .32 19.3% 59 16.0%
17 10.5% 24 14.5% 41 12,5%

154 4.0455 159 4.1887 313 4.1182

4 2.5% 4 _ 2.4% 8 2

12 7.4% 10 6.0%
6..74:

44 27.2% 42 25.3% 86 26.2%
36 22.2% 37 22,.3% 73 22.3%
29 17.9% 28 16.9% 57 17.4%

29 17.9% 38 22.9% 67 20.4%

146 2.4931 152 2.4342 298 2.4631

14 0.6% 22 13.3% 36 11.0%

81 SI.0% 82 49.4% 163- 49.7%

22 13.6% 15 9.0% 37 1

23 14.2% 27 16.3% 54 5 . %

6 3.7% 5 3.0% II 3.4%

156 2.6026 163 2.6380 319 2.6207
25 15.4% 20 12.0% 45 13.7%
52 32.1% 52 31.3% 104 ' 31.7%
48 29.6% 63 38.0% III 33.8%
22 13.6% 23 13.9% 45 13.7%

9 5.6% 5 3.0% 14 4.3%

161 2.0373 164 2.0061 325 2.0215
46 28.4% 39 23.5% 85 25.9%

76 46.9% 86 51.8% 162 49.4%
28 17.3% 38 22.9% 66 20.1%

9 6.6% 1 0.6% 10 3.0%
1.2% 0.0% 2 0.6%
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

Academically, whore would you say your overall high school grades
placed you -in -your graduating class? (Mark only one)

1. Top one-third
2. Middle one-third
3. Lower- ono -third

How do you-feel-you applied yourself according to your capabilities at
the four-year college/university last attended?
1. Maximum effort
2. Above average
3. Average
4. Below average
5. Not at all

How do_youlooliyou are applying yourself according to your capablitties
at this community/Junlor college?
1. Maximum-effort
2. Above average=
3. Average
4-. BelOw average
S. Not at all

How do you-feel about your academic program at this community/junior
college?

-I:am-doingwhat I like now.
2. I-am unde-cided-Ia I will find what I want.
3. Tam goingto continue my current program no matter what.

undocided,and I do not knoW In what direction to go.
5. -I=arn'In the_wrong-program and plan to change.

Whileiattending_the;four-year college/university. what was your

Number

161
71
76
12

161
14
31
56
46
14

161
28
74
46
12

1

158
108

20
14
14i

2

160
_107

17
16
20

159
61
2$
41
32

160
62
6

10
52
24

2

(5E1,4114011'
Percent

43.6%
46.9%
7.4%

8.6%
19.1%
34.6%
28.4%
8.6%

17.3%
45.7%
20.4%
7.4%
0.6%

66.7%
12.3%
8.6%
8.6%
1.2%,

66.0%
10.5%
9.9%

12.3%

37.7%
15.4%
25.3%
19.8%

38.3%
3.7%
6.2%

32.1%
14.8%

1.2%

Mean

1.6584

3.0932

2.2795

1.6203

1.6812

2.2767

2.9500

(VALENCIA) (COMBINED)
Number Percent Mean Number Percent Mean

165 1.6061 326 1.6319
81 48.8% 152 46.3%
69 41.6% 145 44.2% --
14 8.4% 26 7.9%

165 3.2182 326 3.1564
9 5,4% 23 7.0%

33- 19.9% 64 19.5%
51 30.7%, 107 32.6%
$7 34.3% 103 31.4%
15 9.0% 29 8.8%

166 2.3855 327 2.3333 E
23 13.9% $1 15.5%
71 42.8% 145 44.2%
58 34.9% 104 31.7%
13 7'. 8% 25 7.6%

0.6% 2 0.6%

163 1.7791 321 1.7009
97 58.4% 20$ 62;5%
2S 15.1% 45 .1 13.7%
26 15 .7% 40 '12.2 %
10 6.0% 24- 7.3%

5 3.0% 7 2.1%

163 1.687,1 323 1.6842
129 72.3% 227 69.2%

2 1.2% 19 5.8%
13 7.8% 29 8.8%

`28 16.9% 48 14.6%

161 2.2298 320 2.2531.2

74 44.6% 135 41.2%,
19 11.4% 44-13 i4%
25 15.1% 66 20;1%
43 25.9% 7$ 22.9 %

161 12.6832 321 2.8162
79 47.6% 141- 43.0%

5 3.0% 11 3.4%
7 4.2% 17 5.2%

43 25.9% 95 29.9%
19 11.4%' 43 13.1%

1 0.6% 3 k 0.9%
_ -7 ____4-2%____--%__._-

credit,houriload?
1. 'Full.timeAstudent
2. =About three-quarter time
3. -About-one-halfMme
4. =About onequarter time or less

Whileln attendance at this community/junior college, what Is your current
credit=tfourfload?

-1. ,FuliTtime=student
2. rAbout_three=quarter time
3. About-one,half_time
4-. About one-quarter, time

Indicate-tins main source of financial assistance you received while
enrolled inItheifour-year college/university last attended. (MarP. only one)
1. -Parent(s)
2-. Spouse
3. Loan
4. Personareamings and savings
5. InA.

1;S-o-cial-Security
7. Scholarship

Indicate the=secondary source of financial assistance received while
154
39

9
3

09
7

2

156

59
16
23
14

20
6

10

24.1%
3.6%
1.9%

54.9%
4.3%
2.5%
1.2%

36.4%
.1.1%
14.2%
8.6%
12.3%
3.7%
6.2%

3.2662

2.0400

158 3.1899 312 3.2276.4
44 26.5% 83 25.3%

5 3.0% 14 4.3%
7 4.2% 10 3.0%

90 54.2% 179 4 54 . 6%
6 3.6% 13 4'70%

3 1.6% 7 2.1%
I.8% 5 1.5%

149 3.01 299 2.9254

57 34.3% 116 35.4%
13 7.0% 31 9.5%
13 7.8% 36 11.0%
25 15.1% 39 11.9%
25 15.10. 45 13.7%
10 6.0% 16 4.9%
6 3.6% 16 4.9%

enrolled in the four-year college/university last attended. (Mark only one)
1. FirbnOs)
2. Spoule .
3. =Loan
4. =Personal earnings and savings
5. V.
6. Soc al Security
7. Sch arship

What-is your-best estimate of the annual amount of financial assistance
received while enrolled in the four-year college/university last attended?
1. 5499 or tess
2. 55004799
3. 580041.099
4. 51,10041,499
5. 61,500-52.499
6. $2.500 -$3499
7. $3,500 or more

E2



45. Indicate the main source of financial assistance being re °Wed while

44

(SEMINOLE) (VALENCIA) (COMBINED)
Number Percent Mean Number Percent Mean Number Percent Mean

attending this community/junior college. (Mark only one) 159 165 3.6606
1. Parent(s) . 28 17_.3

%.,..34.31-57
24 14.5%

324
52 15.9%

3.5695

2. Spouse 18 11.1% 16 9.6% 34 -10.4%
3. Loan 2 1.2% 2 6.2% 4 1.2%
4. Personal earnings and savings 71 43.8% 79 47.6% 150 45.7%
S. V.A. 36 22.2% 40 24.1% 76 23'.2%
6. Social Security 3 1.9% 2 1.2y. 5 1.5%
7. Scholarship I 0.6% 2 1.2% 3 0.9%

46. Indicate secondary source if financial assistance is being received while
132

16
.

9.9%
3.5530 154

23. 13.9%
3.5714 286

39 11.9%
3.5629

.
attending this community /Junior college. (Mark only one)
1. Parent(s)
2. Spouse 19 11.7% 1 7.8% 32 9.8%
3. Lain 1 0.6% 5 3.b% 6 1.8%
4. Personal earnings and savings 76 46.9% 80 . 53.0% 164 50.0%
5. V.A. IS 9.3% 19 11.4% , 34 10.4%
6. Social Security 3 1.9% 3 1.8% 6 1.8%
7. Scholarship 1 0.6% 3 1.8% 4 1.2%

47. What is your best estimate of the anneal amount of financial assistance
you are receiving while enrolled in the community/junior college? .- 137 2.7299 ISO 3.0067 287 2.8746
I. 5499 orless 70 43.2% 67 40.4% 137 41.8%
2. $500-5799

.
IS 9.3% 8 4.8% 23 7.0%

3. 5800-51.099 6 3.7% 14 8.4% 20 6.1%
4.`51;100 =51 :499= 7 4.3% IS 9.0% 22 6.7%.
S. 51.500-52,499' 17 10.5% 21 12.7% 38 11.6%
6. 52500-53,499. 11 6.8% 16 9.6% 27 8.2%
7 . $3;500 or more

%
I I 6.8% 7 4.2% 16 5.5%

46. What,le-telbestiestimate of your family annual household Income? 159 5.6792 163 5.4969- 322 5.5870=

1-. -11eloWi5M00 6 3.7% 4- 2.4% 10 3.0%
2; -53;000=55;999 6 3.7% 13 7.8% 19 5.8%
3; -$6;000,571499= 8 4.9% 11 6.6% 19 5.8%
4. -577500=58.999. 17 10.5% 19 11.4% 36 11.0%-=

S. S9000411,999= 26 16.0% `35 21.1% 61 18.6%

6. -$120004517,999 50 30.9%. 33 19.9% 83 25.-3%-
7. 5184000=1522i999 19 11.7% 15 9.0% 34- 10.4%

8. zAb-cive-523;000 13 8.0% 18 10.8% 31 9.5%

9. Gannot-estirnate 14 .8.6% IS 9.0% 29- 8.8%

49. Indicate the educational level of your father. (Mark only one) 160 3.6000 165 3,8000 325 3.7015=

-I. 8th grade or less 29 17.9% 26 15.7% 55 16.8%

2. Above 8th grade but did not grduate 22 13.6% 19 11.4% 41 12.5%

3. High school' graduate 39 24.1% 49 29.5% 88 26.8%
4. Attended postsecondary school but did not [Cicely!) a degree or

certificate t 24 14.8% 21 12.7% 45 13.7%

5. Associate degree or postsecondary certificate 17 10.5% 8 4.8% 25 7;6%

6. Bachei =s degree 13 8.04 21 12.7%- 34- 10.4%

7. Master ik degree 7 4.3% 10 5 0% 17 5.2%

8. Post-MS iter iiork 3 L.996- 3 1.8% b 1.8%

9. Doctor's dogret_or_more- - 6 3.7% 0 4.8% 14- 4.3%

50. Indicate the educational level of your mother. (Mark only oneh 160 3.3062 165 3.4242 325 3.3662

- 1. 8th grade or loss 14 8.6% 19 11.4% 33 10.1%

2. Above 8th grade but did not graduate from high school 23 14,2% 18 10.8% 41 12.5%

3. High school graduate 69 42.6% 69 41.6% 138 42.1%

4. Attended a postsecondary institution but did not receive a degree or
26 16.0% 33 19.9% 59 18.0%certificate

5`. Associate degree or postsecondary certificate 12 7.4% 4 2.4% 16 4.9%

6. Bachelor's degree 14 ti 8.6% 12 7.2% 26 7.9%

7. Master's degree 2 1.2% S 3.0% - 7 2.1%

8. Post-Master work 0 0.0% 1 0.6% s. I 0.3%

9. Doctor's degree or more 0 0.01; 4 2.4% 4 1.2%

rY



51. Which of the following best describes your father's occupation? If deceased
or unemployed, indicate former occupation. (Mark only one)
1. Unskilled worker, labor
2. Semi-skilled (e.g. machine operator)
3. Service Worker (policeman, fireman, barber, cosmetologist, military

non-commissioned officer. etc.)
4. Skilled worker or craftsman (carPenter, electrician, plumber, etc.)
5. Salesman, bookkeeper, secretary, office worker, etc.
6. Soml-professional or technical (laboratory or individual tee nician,

draftsman, etc.)
7. Owner, manager, partner small business, lower level gove ni.lental

official, commissioned officerin military
8. Professionsequiring at least bachelor's degree (engineering, elementary

or secondary teacher, sociarwelfare) ,,
9. Profession requiring advanced college degree (doctor, law,er, college

professor, etc.) '
52. Which of the following best describes your mother's occupation? If she is

deceased or-is no !eager employed, Indicate her former employment. (Mark
only_ one)

Unskilled Werke:, labor
2: Somk.akilled (e.g. machine operator)
3. Service worker (policeman. fireman, barber, cosmetologist, military

non-commissionedofficer, etc.)
4. Skilled worker or craftsmen (cementer, electrician, plumber, etc.)
5. Salesman, -bookkeeper, secretary, office worker, etc.
6. Serni.professional or technician (laboratory or Individualtecnnician,

draftseiantitc0
7. Owner, manager,.Partner small- business, lower level (seven:menial

offloial..commissioned officertin
8. Profession requiring at least bachelor's degree (engineer, elementary or

secondary teacher, social welfare)
9. Profession requiring advanced college degree (doctor, lawyer, college

prold&,_etci)

45

EMINOEL)
Number Perr.-ni Mean

(VALENCIA) (COMBINED)
Number Percent Mean Number Percent Moan

159 : 5.4843 163 5.4049 322
lo 6.2% 5 3.0% 15
12 7.4% 16 9.6% 25

12 7.4% 18 10.8% JO
20 12.3% 29 17.5% 49
19 11.7h 12 7,2% 31

13 8.0% 9 5.4% 22

46 28.i% '42 25.3% e8

,..s.1---
-......,

'' '-' le '3.8% 22 13.3% Z6

11 6.8% 10 6.0% - k1
a

149 4.2550 156 , 4,1603 305
26 16.0% 30 16.1% 56
16 9.9% 24 .14.5% 40

1.1 6.8% 11 6.6% 22
1 0.6% 5 3.0% 6

62 36.34 48 '28.9% 110

12 7.4% 10 6.0% 22

11 6.3% 11 6.6% 22

10 6.2% 12 7.2' 22

0 0.0% 5 3.6% 5

5.4441
4.6%
8.5%

9.1%
14.9%
9.5%

6.7%

26.8%

11.6%

6.4%

4.2066
17.1%
12.2%

.6.7%
L.8%

33.5%

6

6,7X

6.7%

1.5%
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THE REVERSE TRANSFER STUDENT
IN THE COMMUNITY COLLEGE

(A Practicum rOposal)

Heretofore much attention at the dommunity college level has been devod

to students who transfer from a Community college to a four-year college or

university, while very little attention has been given to those students who first

enroll in a four-year institution and then transfer to a community college. If the

community college is to meet the needs of all its constituents, it must concern

itself with those special needs and interests of the reverse transfer student. The

project described herein is a study to determine the nature and characteristics of

the reverse transfer student in the community college.

Statement of the Problem:

Is there a significant difference in the academic performance, as measured

by grade point average (GPA), of the reverse transfer student at the community

college compared with his academic performance at the four-year college or

university? .Is there a commonality among the reasons offered by reverse transfer

students for transferring from a fOur-year institution to a community college ? Is

there a. commonality of demographic characteristics which might explain any

difference in ac iemic performance? Is there a commonality in the perceptions of

reverse transfer students with regard to the difference in their academic performance

at the four-year institution and at the community college? To what extent do the

'differences vary among community colleges in the same metropolitan area--

Brevard Community College, Seminole Junior College and Valencia Community
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College?

Hypotheses:

The hypotheses tested by the study are:

Hypothesis 1: The-findings will show a significant improvement in the

academic performance of the reverse transfer student at the

community college compared with his performance at the four-

year institution. Moreover, there will be a commonality of

demographic characteristics which might explain any

difference in academic performance.

Hypothesis : The findings will show a commonality of reasons offered

among reverse transfer students for transferring from a four-

year institution to a community college.

Hypothesis 3: The findings will show a commonality among the students'

perceptions with regard to the difference in their a,admic

performance at th four-yeaninstitution compared with the

Community college.

Hypothesis 4: The findings wiikshow no significant difference among

reverse transfer sty gents at Brevard Community College,

Seminole Junior College and Valencia Community College.

Background and Significance of Study:

With the implementation ofFlorida's Master elan for community colleges,

providing for a community college within commuting distance of every student in

the state, the number of students transferring from four-yer colleges and

2
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universities to the community college has rapidly increased.

Heretofore much of the literature on student personnel services dnd the

attention of community colleges themselves have been on those students who

enroll in the community college and then transfer to a four-yea: college or

university. Very little attention has been paid to those students who first enroll

in a four-year college or university and later transfer to a community college_

Some suggest that in the reverse transfer student the community college

has a new constituency with special needs and interests to be served. Others

suggest that there is no significant difference between the reverse transfer

students and those who initially enroll in the community co'_lege. However, there

is enough discussion and concern over the phenomenon of the reverse transfer

r student to merit a formal inquiry into the nature and characteristics of the reverse

transfer student and the implications for community colleges. A review of the

literature reveals no significant study to date on this topic. -,,.,

The study which follows is a result of a survey of reverse transfer students

currently enrolled at three community colleges in Central Florida: Brevard

Community College, Cocoa; Seminole Junior College, Sanford; and Valencia

Community College, Orlando. The results of this survey will be studied, analyzed

and used in the future planning and development of programs to meet those special

needs and interests of reverse transfer students in the community college.

Definition of Terms:

1. Reverse transfer student (RTS) - Undergraduate students who attended
#

a four-year college or university prior to enrolling in a community

3
,

,
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college

2. Target group of the survey All RTSs who enrolled during the 1973 -7 -4

term at Brevard Community College, Cocoa; Seminole junior College,

Sanford; or Valencia Community College, Orlando

3. NAPTAF - National Practicum Task Force on the RTS sponsored by Nova

University

Limitations of the Study:

The limitations of the study are as follows:

1. This proposal, designed for three Central Florida community colleges,

may not be applicable to other community colleges throughout the state

and the nation.

2. The categories and choices on the survey instrument may not be

comprehensive enough to obtain an accurate assessment of the opinions

and needs of the respondents.

3. Since the survey of the reverse transfer student at the three local

community colleges is not a random sample of community colleges

throughout the state and the nation, one cannot generalize to the

universe of all reverse transfer students in all community colleges.

4. The difficulty of obtaining a high rate of return from the mailed

questionnaires could cloud the results of the survey.

5. The accuracy of statistical data on the questionnaire will depend on

the honesty and recall of the respondents.

4
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Basic Assumptions:,

The basic assumptions on which this study is based are as follows:

1. While the target population survey was not chosen throughout the

state or the nation, the responses are indicative of the general

opinion of reverse transfer students among all community colleges.

2. The individuals of the target groups surveyed are representative of

their peers throughout the state and the nation.

3. The survey instrument is comprehensive enough to obtain an accurate

account of the nature and characteristics of the reverse transfer

student.

4. There is a need for a formal inquiry into the nature and characteristics

of the reverse transfer student.

5. The statistical data obtained from the questionnaire is reasonably

honest and ac-curate to give a true account of the real opinions and

characteristics of the respondents.

Procedures for Collecting Data:

The procedures. for collecting data are as follows:

1. The survey questionnaire is received from NAPTAF and Nova University.

2. The survey questionnaire is mailed to all RTSs enrolled during the

fall term, 1973-74, at Brevard Community College, Seminole Junior

College and Valencia Community College. Two additional follow-up

questionnaires will be mailed to those who did not respond to the first.

3. The questionnaire will be color-coded for each community college. The

5

Co



52

results will be key punched, tabulated and calculated by the Valencia

Community College Data Processing Department.

Procedures for Treating Data:

The procedures for treating data are as follows:

Hypothesis 1:

1. The procedures for assimilating and analyzing the data will-be worked

out in tandem with Nova University and NAPTAF.

Hypothesis 2:

1. Same as Hypothesis 1.

Hypothesis 3:

1. Same as Hypothesis 1.

6
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